Rechterlijk Archief Veghel, inv. nr. 101, attestaties 1737-1742

Samengevat door: Martien van Asseldonk

R101, fol. 5v (16-3-1737)
Voor schepenen in Veghel verschenen Adriaan van den Tillaar, “geswoore”, Jacobus van Orten, “schutter”, en Jan Eijmberts “bedelvoogt”, allen inwoners van Veghel, die op verzoek van Marten Kilsdonck, “president ende waarnemende het officie binnen dese plaatse” een verklaring afleggen.

Zij verklaren “dat zij comparanten op den vyffden deser loopende maant des voormiddag ont(rent) negen uren zijn gecommandeert ten eijnde twee mans en vrouwspersoonen die door Aalbert van Riet, bedienende het vorsterampt tot Erp, over gedane overlast en bedreijgde brantstigting vervolgt wierde. Dat zij comparanten alle wel voorsien met snaphaanen en ander geweer, vergeselschapt met den selven Van Riet en eenen Bastiaan van de Werck, vorster alhier, dog den laasten te weeten Van de Werck sonder snaphaan off geweer, alleen in sijn hant hebbende een lang dun stockje. Dat zijn zijn gecomen aant huijs van Jan Janssen den Jongen, herbergier alhier, en aldaar de twee mans en vrouwspersoonen gevangen genomen. Dat zij van voors(creven) Van de Werck geen hulp hebben gehadt, maar wel gesien, dat jenever dronck, en dat van agteren met een ander persoon, die alsdoen daar was, te praaten stont, en hem was houdende even off hem die saak niet aanging.

Dat sij van daar met de gevangene zijn vertrocken naar de Straat om die secuur ondert raathuys te plaatsen. Den voors(creven) Van de Werk bleeff nog daar. Dat zij ook all een goet eijndt van daar gemarcheert waaren, en alsdoen van verre quam vervolgt en ook landtsaem agter haar bleeff tot aan de Straat, alwaer voorseyde Van de Werck haar heeft verlaaten, en een ander weg (apparent om niet door de Straat te gaan) is ingeslagen naar sijn huijs en in lange daar na niet gesien. De gevangene door haar deponenten onder t raathuys sittende, bewaart wierde, hij vorster Van de Werk soo nu en dan ter zyden ‘t raathuys, dog al sonder geweer wandelde.

Den tyt tot het verbrengen van de gevangene gecomen wesende, heeft den requirant in presentie van haar deponenten den voors(creven) Bastiaan van de Werk aangesprooken, seggende: “Van de Werck, uijt den naam vant officie commandeert ik u, dat gij de gevangene gaat boien en binden, want het is tyt dat zy vertrecken.” Dat zij den vorster Bastiaen van de Werk daar op hebben hooren antwoorde: “Ik salt niet doen”, off: “Ik wilt niet doen.” Dan selve requirant wederom repliceerde, en sijnen hoet affnemende, sijde: “Daar protesteer ik over.”

Wijders verclaart den tweeden deponent dat hij immediaet daer na, op speciael ordre van den requirant heeft begeeven bij den voors(creven) Van de Werck en hem nogmaels van wegens het officie aengesegt dat hy de gevangene soude binden ende boien, dog al wederom geweijgert met dese woorden: “Ik salt niet doen.” Den selven tweeden deponent voort weer sijde: “Dan sullen de gevangenen op uwen costen hier blijven.” Daar op antwoorde hy vorster: “Patiensie”, en gaande hij vorster van t raathuys naar sijn woonhuijs. Den requirant heeft alsdoen andere gewilligt die de gevangene hebben gebonden. Ende op de kar gebragt wesende is bij tweede deponent wederom uyt ordre van den requirant gegaan aent huys van den vorster Van de Werck, hem aangesegt dat hij de gevangene mede naar de stadt S’Bosch soude helpen overbrengen, hij vorster daar op antwoorde: “Dan sal ik mij gereet maken.”
Zij drij deponenten met ende beneffens Aalbert van Riet ende eenen Paulus Luijcas met de gevangene vertreckende, hebben den voors(creven) Van de Werk niet eerder vernoomen dan voor aen in Dinter te paart sittende, en immediaet weder vooruyt gereden, haer opwagtende aen den herberge by N. Steenbergen aen de kercke tot Dinter, ende is vervolgens de weg over weijnig bij haer geweest. Voegende hij eerste comparant daer nog bij dat hij Catarina, dogtere van Bastiaen van de Werck, oipentlijck onder te volle volck aent raathuys staande, heeft hooren seggen: “Mijn vader behoeft geen gevangene te binden.””

R101, fol. 7 (19-4-1737)
“Wij Marten Kilsdonck ende Jan Ariens Verhoeven, schepenen in Veghel, quartiere van Peelant, meijerije van S’ Bosch, verclaren ons op heden onderges(creven) des namiddag ont(rent) drije uuren te hebben begeven aan de woonhuijsinge van Jan Hendrix van den Oever, staande binnen deser dorpe genaemt opt Zytart, en aldaer ter seijde voorseyde huysinge in een gragt off sloot met de voeten int water vinden leggen het dood lighaamke van Adriaen soone van Jan Hendricx van den Oever voors(creven), out (soo men seyde) bij de vier jaren. Welcke lighaamke in onse presentie ter instantie van den Hoog Ed(el) Welgebooren Heere Graave van Regteren, Vrijheer van Gramsbergen, Hoog en Laagschouut der Stadt en Meijerije van S’ Bosch, is gedaan visiteeren door Theodoris de Vos, m(eeste)r chirurgijn alhier, edog geene de minste wonde, quetsure off blauwe placken aant selve bevonden, dan alleen dat het was opgeswollen vant water, waar door de levende geesten zijn vervloogen, en alsoo notoir door het water de doodt is gevolgt.”

R101, fol. 8 (2-5-1737)
“Wij Hendrick van de Wiel en Gerard van der Landen, schepenen in Veghel, mitsg(ader)s Gerardus de Jong, secretaris, verclaren ons heden morgen tussen vyff en ses uuren opt versoeck van Marten Kilsdonck, president deser plaatse, te hebben begeven aen de woonhuijsinge van den geseyde president, staande alhier aan de Leest, ende aldaar oculairlyck gesien ende bevonden dat de glasen boven sijn deur naast de gemeene straat met force waaren ingeslaagen. De stucken van dien de ceucken door tot aen sijn slaapbedt versprijt, de eijsere glasspeijlen heel crom, en het middelhout van de raam onder vant gebint aff, en soodanig gedemolieert datter maar seven ruijten instonden die nog geheel waaren.”
R101, fol. 8v (26-6-1737)
“Wij Marten van Kilsdonck, president, en gecommitteerde vant officie, Jan Ariens Verhoeven, ende Jan Aarts Doncquers, schepenen in Veghel, quartiere van Peelandt, meijerije van S’ Bosch, op heden dato onderges(creven) neffens onsen s(ecreta)ris ont(rent) elff uuren voormiddag begeven hebbende in de wooncamere van Jan Antonij Smits staande aan de huijsinge in de Straat daar Adriaen Claessen Rademakers in is woonende, genaemt het Fortuijn, ende aldaar het hooft bewond en op het bed vinden leggen Johanna van den Tillaar, huijsvrouwe Jan Smiys voorn(oem)t, die gequetst was. Dat wij regenten door m(eeste)r Theodorus Vos, chirurgijn alhier, dit verbant hebben sien doen, en bevonden dat aan de lincker zijde van haer hooft, beginnende vant midden van de oor, benedenwaarts langs het kinneback swaar gequetst was. Even gelijck een sneede met een mesch ter lengte van circa vier vinger breet. Den president no(min)e officij haar affvragende door wie, op wat wijse, en wanneer deselve quetsure heeft becoomen. Waar op de voorgemelte Johanna van den Tillaar heeft geantwoort ende alsoo ter instantie vant officie verclaart getuijgt en gedeponeert als volgt.
Dat op gisteren voormiddag Annamaria, huijsvrouw Adriaan Claassen Rademakers, die in haer vertreck was, hoorde uijtspreeken meenigvuldige lasterlijcke woorde, soo van hare deponente, desselffs man, als van hare respective ouders, niettemin stillekens in de camer bleef om rusie te schouwen. Dat niettemin deselve Annamaria is gecomen op gisteren namiddag ont(rent) vyff uren in de werckcamer van der deponente broeder Joachiem, die met de slaapcame van de deponente uijt een en deselve deur naar de straat uijtgaat, alwaar zij wederom (in presentie van Adriaen Claessen Rademakers, desselffs man, die op straat was) de deponente en man ende ouders alle affronteuse woorden uijtberste en verwijtinge deede. Hoe zeer zij deponente haer tragte met beleefde worden te stilleren, al even brutael en met uijt eijssinge voor de deur voort ging, tot soo verre dat de deponente sulx niet langer connende verdraagen, nam een dun houtje, sloeg daer mede na haer en tragte alsoo met assistentie van Joachim van den Tillaar, haaren broeder, de voordeur uijt te creijgen. Dog deselve Anna Maria met force de deur wederstaande, nam van de winckel het wieldraijers beijl van haren deponente broeder, en worp daar mede met cragt naar haar deponente, ende waar door met de scherpte van t selve beijl dese quetsure heeft becoomen, zijnde het voors(creven) beijl, ’t geene voor aant scherpste nog bebloit was, ons vertoont.
Wijders verclaart deselve dat Adriaen Claassen Raijmakers mede voor de deur is geweest en verscheijde malen Joachim, desselffs broeder, heeft uijtgedaagt om maar voor de deur te coomen. Ende compareert alhier mede Jochiem van de Tillaar, broeder van de eerste deponente, m(eeste)r wieldraijer, out ont(rent) 21 jaren, heeft ter instantie als voor getuijgt, verclaart en geattesteert, aller soo en in dien voegen als zijne voors(creven) suster hier voorens heeft gedaan, en diensvolgens cortshalve daer aen confirmeerende, met bijvoeging speciael dat Adriaen Claessen Rademakers hem deponent tot verschyde reysen heeft voor de deur geëyst en uytgedaagt.”

R101, fol. 10 (6-7-1737)
“Compareert voor schepenen in Veghel ondergen(oemt) Maria van Drunen, out ontr(ent) veertien jaaren, Hendriena van Wetten, out 30 jaren, en m(eeste)r Theodorus Vosch, en alle inwoonderen alhier, gerigtelyk geciteert omme getuygenis der waarheyt te geven. Hebben ter instantie vant Hoog officie der Stad en Mijerye van S’ Bosch verclaart, getuijgt en gedeponeert waar en waaragtig te weesen,

voor eerst de eerste in ordine comp(aran)te, dat op den vyfentwintigsten junij jongsleden des namiddag ont(rent) vyff uren, wesende in de wooncamere van Johanna van de Tillaar, staande alhier aan de Straat, dat int voorige vertrek ’t geene op de straat uijtcomt en bewoont werd bij Jochiem van de Tillaart, syn ingecomen Adriaan Clase Rademakers met Anna Maria syne huysvrouw. Den selven Andriaan met een heevig opset en vloekagtige woorden tegens Jochiem van den Tillaar uytspraak, veele verwijtinge dede, en verscheyde maalen den voors(creven) Jochiem voor de deur eijste en uytdaagde. Dat den selve Jochiem daar op seyde: “Hebt gij mij hier iets te seggen, dat cont gij doen, maer ik ga met uw niet voor de deur.”

Dat daar op Annamaria, huijsvr(ouw) Adriaan Clasen in tooren ontstak en meenigte lasterlyke woorde tegens Johanna van den Tillaar die daar present was, als mede van desselfs man, en ten laste van haare vader zalig(er) uyt berste, deselve Johanna antwoorde: “Ik heb met uw niet te doen, gaat ter maar uyt, of ik salder u uijt slaan,” vattende een dun houtje en sloeg daar mede naar haar, om alsoo met assistentie van den selven Joachiem haren broeder haar de deur uijt te doen gaan, dog deselve met force de deur tegenstaande, vattende de voors(creven) Annamarie een bijl en worp daar mede naar voors(creven) Johanna, t geene haar ook trefte en daar mede swaar aant hooft queste.
De tweede deponente verclaart ten selve tyde op de straat voor de deur van opgem(elde) Jochiem van den Tillaar staande, gehoort te hebben dat Adriaan Claasen Rademakers den selve Jochiem te verscheyde reyse voor de deur eijste en uytdaagde en tegelyk gehoort dat Anna Maria voorn(oemde) Johanna van den Tillaar voor al wat leelyk was uijtmaakte. Verders dat Adriaan Claasen Rademakers haar deponente van voor de deur eweg stiet (apparent om syn quaat voornemen te volbrengen). Dat sy deponente daar op vertrok, egter immediaat hoorde dat Johanna van den Tillaar gequest was.

Den derde deponent verclaart op den voors(creven) vyfentwintigsten juny ont(rent) 5 uuren namiddag als chirurgijn te syn ontbooden aan den wooncamer van opgem(elte) Johanna van den Tillaart, en aldaar bevonden dat de selve Johanna aan den slinkersyde van haar hooft, beginnende int midden vant oor langs het kinnebak ter lenkte van circa vier vingeren breet gequets was, en haar hoorde seggen dat sy dese quetsuur door Anna Maria huijsbrouw Adriaan Clasen Rademakers met het werpen van een bijl aanstonts had becomen.”

R101, fol. 11v (24-7-1737)

“Wij Marten Kilsdonk, Marten van Doren, Jan Aart Donckers, en Gerard van der Landen, schepenen in Veghel, quartiere van Peeland, Meijerije van S’ Bosch, verclare ende certificeere voor de opregte waarheijt dat Cornelis van der Haigen, in leven president schepen en inwoonder alhier, binnen dese plaatse verscheyde kinder heeft nagelaten, en waar van (naar onse wetenschap) geen andere (off nacomelinge van dien) meer in leven sijn, dan zijne dogtere Maria, die getrout is geweest met Thomas Ritting, requirante in desen.”

R101, fol. 12 (1-8-1737)
“Wy Jan Aart Doncquers en Geraerd van der Landen, schepenen in Veghel, quartiere van Peelant, Myerye van S’ Bosch, hebben ons heede dato ondergesch(reven) neffens Daniel van Kilsdonk en Goort Aart Goorts, slagsters en inwoonderen binnen dese plaatse, begeven ten huyse van Jacob Myers, mede coopslagter en inwoonder alhier, in welk woonhuys van voors(creven) Myers wy hebben vinden hangen seeker hoornbeest die hy syde op gisteren namiddag ont(rent) 5 uuren te hebben geslagt, zynde dese hoornbeest nog niet ten eenemaal van haar vel, tgeene swart was, als alleen eenig wit onder den buyk en by de memme of anders de uijer gen(aem)t, onbloot. Synde verders door de twee voorn(oemde) slagters ter requisitie van voors(creven) Jacob Myers dese hoornbeest naukeurig gevisiteert en bevonden dat de selve was op haar jaare, daar by van binnen met meenigte pocken soo ook de milt, de loos, als mede het net en ingewant en diesvolgens geheel onreijn, geen coopmans goet en onbequaam om voor voetsel van menschen te connen of mogen werden gebruykt.”
R101, fol. 12v (15-8-1737)
“Compareert voor schepenen in Veghel dese get(ekent) Marten Kilsdonk, president, Marten van Doorn, Jan Ariens Verhoeven, schepenen deser plaatse, dewelke ter requisitie van Gerardus de Jong, s(ecreta)ris deses dorps, op den eet int aanvaarden haarder bedieninge gedaan, hebben verclaart, getuygt en gedeponeert waar ende waaragtig te weesen,
dat sy op den twaelfden deser loopende maant augusto seventien hondert seven en dertig, zijnde den geprefigeerde daage tot het publieq aanbestede van eenige reparatien aan den schoolhuyse int Eerde alhier, des namiddag in de capelle aldaar sijn verschenen en gehoort dat de h(ee)r Gijsbertus Gualtheri erfs(ecreta)ris van St. Oedenroode, aan seekeren Antony van Ginkel, ende daar present synde, de penne gelaste te voeren, en onder dictame van voors(creven) Gualtheri eenige articule van de conditie en besteeding formeerde. Dit gedaan synde ordoneerde den selve Gualtheri aan voors(creven) Van Ginkel de conditie en besteedinge den volke voor te lesen, gelyk hy dede, en alsoo met de besteedinge voort vaarende ende dus in alles het ampt als s(ecreta)ris geëxerceert.”

R101, fol. 13v (3-9-1737)

“Wy Jan Adriaans Verhoeven en Jan Aart Doncquers, schepenen in Veghel, quartier van Peelandt, Meijerije van S’ Bosch, verclaren ende certificeere voor de opregte waarheyt, ende sulx op den eet int aanvangen haarder bedieninge gedaan, dat Arnoldus Jacob Jans Harckmans, jongman en timmermans knegt alhier binnen dese plaatse, is gebooren van vroome, wettige en eerlijcke ouders, en dat hij sig soo veel ons bekent is, altyt als een braaff en eerlijck jongman heeft gedragen ende gecomposteert, sonder oijt ter contrarie gehoort te hebben. Dat hij requirant voornemens is te begeven na andere landen, ’t zij om met sijn hantwerck off andersints zijn fortuijn en cost winnen te soecken, en ten dien eijnde was requirerende dese verclaringe.”

R101, fol. 17 (3-10-1737)
“Wij schepenen in Veghel, quartiere van Peelandt, Meijerije van S’ Hertigenbossche dese geteekent, verclare en certificeere mits desen op den eet int aanvangen onser bediening gedaan, ende sulx terr equisitie van Hendrik van de Kerkhoff, gewesene collecteur der verpondinge over de vrijheijt Sr. Oedenrode, dat binnen de voors(creven) vrijheijt St. Oedenrode ontrent de groote kerck aldaar, is gelegen seecker parceel lants, staande altans op den ligger der verponding alhier ten name van de twee kinder Jan Goorts in de Haag, welck parceel van immemoriale tijde aff altyt soo de verpondinge, beede en andere reële lasten binnen dese dorpe is betaalt geworden en alnog jaarlyx de reële lasten door onse collecteurs en gaarbeurders daer van wert ontfangen en ingevordert, sonder dat oit hares weetens eenig tegenspraak dien aengaande is geschiet.”
R101, fol. 18 (3-10-1737)
“Compareert voor schepenen in Veghel ondergenoemt Hendrik Rutten vant Hintelt ende Jan Aart Donckers, luijden van eere, van competenten ouderdom, ende inwoondere alhier, de welke ter requisitie van Hendrik van de Kerkhoff, gewesene collecteur der verponding over de vrijheyt St. oedenrode, hebben verclaert, getuijgt ende gedeponeert waar ende waerachtig te weesen.

Voor eerst die eerste in ordine comparant, dat hy binnen desen dorpe van Veghel ter plaatse genaamt de Langbunders heeft leggen een parceel hoijlants, schietende van dese gemeene gebroekte tot aen de riviere d’ Aa, welck parceel, alhoewel binnen desen dorpe is gelegen, egter alle zijne reële lasten, soo verponding als beede, onder de vrijheyt St. Oedenrode altyt heeft betaelt, ende alnog van jare tot jare is betalende, sijnde het selve op den ligger der verponding alhier niet bekent.

Den tweeden deponent, als rentm(eeste)r van de erffgenamen joncker Broeckhoven, verclaart dat dese erffgena(men) zyn competeerende seecker parceel hoijlants, gelegen alhier agtert Dorshout genaemt in de Gelijke Beemde, uytschietende op de riviere d’Aa, in welck parceel ook zyne reële lasten binnen de vrijheijt St. Oedenrode is betalende en alhier op den ligger ook niet is bekent. Gevende zij comapranten voor redenen van welwetenthijt dat zij lange jaren herwaarts aen den respective collecteurs en borgem(eeste)rs tot St. Oedenrode alle reële verponding ende borgem(eeste)rs lasten ider van sijn voors(creven) parceel aldaer hebben betaelt ende alnog van jare tot jare zijn betalen.”

R101, fol. 18v (17-11-1737)
“Compareert voor schepenen in Veghel ondergenoemt Peter van Os, inwoonder alhier, te kennen gevende dat hij is geïnformeert dat op de sestienden october jongstleden Peter soone Jan van de Velden, synde een jongeling out ontrent veertien jaeren, woonagtig alhier tot Veghell, quartier van Peelant, meyerye van S’ Bosch, in geselsschap spelende is geweest met Antonij soone Antonij Kivits, out ont(rent) negen jaaren, en des comp(aran)ts soone Gysbert, out ont(rent) twaalf jaaren.
Dat die kinderen all spelende waeren affgesproken om mussen te gaan schieten. Gemelten Peter soone Jan van de Velden daar toe een pistool hadde gehaalt, t welk die drij jongelingen schoon gemaakt hebbende, en daar mede sullende uytgaan, gemelten Peter soone Jan van de Velden dat pistool onder sijn arm hebbende, met de tromp agterwaerts. Dat daar agter volgende voorn(oemde) Gysbert van Osch, welke het selve pistool van agteren met den loop uijt den arm willende trekken, het ongeluk gewilt heeft, dat daar door den haan vant pistool losgesprongen en affgeschoten sijnde, de lading getroffen heeft int hooft van meergemelte Gijsbert van Osch syns comp(aran)ts soon, soodanig dat die daar van aanstonts is koomen te overlyden. Dat by naeerdere informatie den comp(aran)t volkomen gerust is dat dit ongelukkig voorvall mitsdien is geschied buijten eenig toedoen van den voorn(oemde) Peter soone Jan van de Velden.

Dat hij comp(aran)t daar benevens geïnformeert was, als off onaangesien dit een suijver ongeluk is, meergemelte Peter van de Velden daar over eenige moyelykheden off procedure te dugten sou hebben, en daar van bij, off wegens den selven pardon off absolutie sou moeten werden vesogt, waar toe mogelijk nodig sou geoordeelt worden, een acte van versoeninge. Waaromme, soo verclaarden hij comp(aran)t in qual(itey)t als vader van den overledene Gijsbert van Osch bij desen aan ende ten behoeve van meegem(el)te Peter soone Jan van de Velden, te geve en verleenen complete acte van versoeninge, versoekende tot dien alle heeren, hoogen heeren en justicieren, en wien sulx eenigsints soude mogen competeren, dese acte daar voor te erkennen en den voorn(oemde) Peter soone van de Velden een volkomen absolutie en pardon te verleenen.”
R101, fol. 20 (12-12-1737)
“Wij Marten van Kilsdonck, president ende gecommiteerde vant officie, Jan Adriaens Verhoeven, en Marten van Doorn, schepenen in Veghel, quartiere van Peelant, meijerije van S’ Bosch, mitsg(ader)s Gerardus de Jong, s(ecreta)ris, verclare ende certificeere op den eet int aanvangen onser bedieninge gedaan, ende sulx ter instantie van Peter soone Jan van de Velden, dat seeckeren persoon, alhier woonagtig, genoemt in de wandeling Peter van Osch, omdat hij tot Osch is gebooren, maar dat sijnen regten naam is Peter Klinck, zijnde de vader van Gijsbert, die met den requirant en Antonij soone Antonij Kivits (alle drye kinderen) speelende, waaren overeen gecoomen om mussen te gaan schieten op den 16 october jongstleden, op een ongeluckige wijse het leven heeft verlooren.”
R101, fol. 24v (18-1-1739)
“Compareert voor schepenen in Veghel ondegenoemt Peter Klink, in de wandeling gen(oem)t Peter van Osch, inwoonder alhier, kennen gevende dat hij is geïnformeert dat op den sestienden october jongsleden Peter soone Jan van de Velden, synde een jongeling out ontrent veertien jaeren, woonagtig alhier tot Veghell, quartier van Peelant, meyerye van S’ Bosch, in geselsschap speelende is geweest met Antonij soone Antonij Kivits, out ontrent negen jaaren, en des comp(arant)s soone Gysbert, out ont(rent) twaalf jaeren.

Dat die kinderen all spelende waeren affgesproken om mussen te gaen schieten. Gemelten Peter soone Jan van de Velden daer toe een pistool hadde gehaalt, t welk die drye jongelingen schoongemaekt hebbende, en daar mede sullende uytgaen, gemelten Peter soone Jan van de Velden datt pistool onder sijn arm hebbende, met de tromp agterwaerts. Dat daar agter volghde voorn(oemd)e Gysbert Klink, welke het selve pistool van agteren met den loop uijt den arm willende trekken, het ongeluk gewilt heeft, dat daar door den haan vant pistool losgesprongen en affgeschoten synde, de lading getroffen heeft int hooft van meergemelte Gijsbert Klink syns comp(aran)ts soon, soodanig dat die daar van aanstonts is koomen te overlyden. Dat by naeerdere informatie den comp(aran)t volkomen gerust is dat dit ongelukkig voorvall mitsdien is geschiet buijten eenig toedoen van den voorn(oemde) Peter soone Jan van de Velden.

Dat hij comp(aran)t daar benevens geïnformeert was, als off onaangesien dit een suijver ongeluk is, meergemelte Peter van de Velden daar over eenige moijelykheden off proceduure te dugten sou hebben, en daer van bij, off wegens den selven pardon off absolutie sou moeten werden vesogt, waar toe mogelijk nodig sou geoordeelt worden, een acte van versoeninge. Waaromme, soo verclaerden hij comp(aran)t in qual(itey)t als vader van den overledene Gijsbert Peter Klink bij desen aan ende ten behoeve van meegemelte Peter soone Jan van de Velden, te geven en verlene complete acte van versoeninge, versoekende tot dien alle heeren, hoogen heeren en justicieren, en wien sulx eenigsints soude mogen competeren, dese acte daar voor te erkennen en den voorn(oemde) Peter soone van de Velden een volkomen absolutie en pardon te verleenen.”

R101, fol. 25 (30-1-1738)
“Compareert voor schepenen in Veghel dese getekent Jan Daendels en Lambert van den Boogaert, geweesene schepenen deses dorps van Veghel, dewelke ter instantie van Johan van Coesvelt onder solemneele eede aen handen van een der schepenen mits absentie van den gecommitteerde des h(ee)re officier afgelegt, hebben getuygt, verclaert ende gedeponeert waer ende waeragtig te wesen, dat Bastiaen van de Werk, geregsboode alhier, is doende en houdende een publique herberge, en ook wel bewust te sijn dat binnen dese plaetse is staende een formeel raadhuijs, waer op schepenen van Veghel dikwils vergaderen, tot verrigtinge en afdoeninge van soo judicieele als extrajudicieele saken. Gevende de comparanten voor redenen van welwetentheijt, als dar diverse maelen ten huijse van meergenoemde Bastiaen van de Werk hebben gedronken en haer gelt verteert gehad, en dikwils op voors(creven) raadhuijs als in functie waeren neffens de verdere schepenen gecompareert.”
R101, fol. 26 (6-2-1738)
“Compareert voor schepenen in Veghel ondergenoemt Dirck Aarts van der Heijden, woonagtig alhier int Eerde, gelegen binnen de paalen en jurisdictie deses dorps, wedunaar van Meghel Lamberts van de Ven, en altans bruijdegom met Jenneke Jans van de Acker, den welcke ter requisitie van Gerardus de Jong, s(ecreta)ris deser plaatse, heeft verclaart ewaar en waaragtig te weesen,
dat de h(ee)r Gysbertus Gualtherij, stadh(oude)r deser quartiers van Paalandt ende erffse(creta)ris der vryheyt St. Oedenrode, hem deponent binnen voors(creven) vryheyt heeft ontboden ende aldaar gecompareert op maandag den derden deser, alwaar opgem(elte h(ee)r Gualterij seijde: “Gij moet in opsigte van u onmondige kinderen leveren staat ende inventaris.” Dat hij deponent daer op antwoorde: “Ik hoor datter tussen u en den s(ecreta)ris van Veghel requirant dispuijt is over onsen hoeck, onder wiens s(ecreta)rye soude behooren, en ik pretendeere daerom geen nadeel oft calangie te leijden, en soo mijn heer oordeelt hem te competeeren, comt dan aan mijn huys en schryft daar de geoderen en meubilen op.” “Neen,” seyde voors(creven) heere Gualtherij, “gij sult hier ter s(ecretar)ije u goederen opgeven, en daer van inventaris maaken, en wie u daer over calangiere, ik ben officier bij u en hier en niemant kan u calangieren dan ik.” Dat hij deponent op die persuasie op den voors(creven) derden deser ter s(ecretar)ye van St. Oedenrode den inventaris heeft opgegeven en laten maken.”

R101, fol. 27 (20-3-1738)
“Wij Lambertus van den Bogaert ende Joannis Corstiaans van de Ven, schepenen in Veghel, quartiere van peelandt, Meyerye van S’ Bosch, ons heden dato onderges(creven) des voormiddag ont(rent) agt uuren begeven hebbende aan de woonhuijsinge van Claas Jan Claessen, staende alhier aen den Heuvel, en aldaar agter voorschreve huijsinge in een gragt off sloot met de voeten int water vinden leggen het dood lighaamke van Dirck soontje Hendrik Goort van den Broek, out ont(rent) vijff jaren, woonende ter aalmoese bij voors(creven) Claes Jan Claessen, welcke lighaamke in onse presentie ter instantie van den Hoog Wel Gebooren Heere Grave van Regteren, Vrijheer van Gramsbergen, Hoog en Laagschout der Stadt en Meijerije van S’ Bosch is gedaan visiteeren door Leonardus Moons, chirurgijn alhier, dog geene de minste wonde, quetsure off blauwe placken aent selve bevonden, dan alleen dat het was opgeswollen vant water, waar door de levende geesten sijn vervloogen, en alsoo notoir door het water de doot is gevolgt ende daer inne verdroncken.”

R101, fol. 28 (29-4-1738)
“Compareert voor schepenen in Veghel ondergenoemt Doris Brouwers, m(eeste)r schoenmaker ende inwoonder alhier aen de Straet, Maria syne huijsvrouw en Jan Godvree, knegt, Herman van de Kaar, out borgem(eeste)r en winkelier alhier en Catharina van den Boogaert, syne huijsvrouw, mitsg(ader)s Maria Smits, huijsvrouw van Antonij Kivits, molenaer alhier, alle luyden van eere en competenten ouderdom, dewelke na gerigtelyke citatie des vorsters onder solemneelen eede aen handen des gecomit(eerd)e vant offitie afgelegt, ter instantie vant Hoog officie de Stad en Meterye van S’ Bosch hebbe verclaert, getuygt en gedeponeert waer en waeragtig te wesen.

Als eerstelijk de drije eerste in ordine comparanten, dat op den 29 dag der maent julius in den voorsledene jaere 1737 aen haer woonhuysinge alhier in de Straet is gecomen seker Johanne Valkenburg, alias juffr(ou) Fijnenbuijck, huijsvrouw van Jan Dielisse van Oorschot, versoekende water te mogen hebben om tee te drinken. Dat sulx door de tweede comp(aran)te is geaccordeert, en na het water gecookt synde, den trekpot met de kopkens door de tweede comp(aran)te op een tafeltje geset synde, is den tee die de voors(creven) Johanna Valkenburg by haer hadde daer inne gedaen, en alsoo by de drye eerste comp(aran)ten ende de voors(creven) Johanna te samen de tee geconsumeert. Dat sy Johanna onder andere syde: “Ik woon tot Tongeren by Eyndhoven en hebbe een suster die siekelyk is en daer ga ik voor om, en blyf somwylen wel een dag vier à vyff uyt.” Wyders verclaert den derde dep(onen)t dat sy Johanna Valkenburg in den tussen tyt dat den eerste en tweede dep(onen)t absent was een liedeken van den Gelderopsen wolf had hooen singen. Dat sy haer schoenen door den derden dep(onen)t heeft laeten lappen en daer voor van de selve Johanna ontfangen eene st(uyver) agt penn(ingen).
De 4 en 5 comp(aran)ten verclaeren dat int laest van september of int begin van de maent october van den voorledene jaere 1737 des namiddag aen haer huijs is gecomen opgemelte Johanna Valkenburg, alias juffr(ou) Fijnenbuijck, coopende een loot tee en voor eenen halven st(uyver) suijker. Dat dit haere toegewogen synde en daer voor van haer ontfangen dertien duyten. Dat deselve Johanna Valkenburg claagde de koorts te hebben ende dat sy quam van Vleijmen uijt het hoplandt en aldaer hop had wesen plucken, dae sy die koorts van had gecregen, en dat sy aldaer veel ongemak had geleden en opt hoy had moeten slaapen, ende bad vervolgens te mogen hebben een out jakje, ‘t geene de vijffde comparante zijde niet te hebben, maer haer twee duyten om Gods wil heeft gegeven. Verders haer hooren seghen, dat sij op den dag als den barbier alhier is begraven, zijnde geweest den negenentwintigsten julius te voorens, ook hier is geweest en selfs den dienst in de roomsche kerk heeft bijgewoont en haer hooren seghen, dat de kinder van den s(ecreta)ris ook in de kerk waeren, die sy had aengesprooken.

De 6 en laaste com(aran)te verclaert dat op dien dag als den barbier Vos, heer, was begraven, aen haer huys is geweest opgemelte Johanna Valkenburg, alias juffr(ou) Fynenbuijk, en haer alsdoen hooren seghen, dat sy van Tongeren by Eyndhoven vandaen was, en dat sy had een sieke suster, daer sy mogt voor omgaen. Dat sij ook was geweest in de mis die over den voors(creven) barbier gedaen wert, en dat ook in de kerk waaren eenige kindren van den s(ecreta)ris alhier, die sy ook had aengesprooken, en waer van sy betuygde dat dat braave jongens waaren. Dat er ook ter selver tyt aen haer huys quam sekere Maria Tonis, inwoonderse alhier, hebbende quade oogen. Dat dese Johanna Valkenburg tot geneesing van die oogen haer eenige remedie opgaf, dog niet in specie te konnen seghen, als alleen dat sy ook noemde eenige koornbloemjens die daer onder moste komen.

Veder verclaert alnog dat de voors(creven) Johanna Valkenburg int laest van september of int begin van ovtober des voorledene jaers 1737 even namiddag aen haer huijs is gecomen, seggende sy Johanna, dat sy quam van Vleymen uyt het hoplant, aldaer hop had wesen plucken, veel ongemak had geleden, opt hoy had moeten slaapen, en daer van de koorts had gecregen, en biddende om een jakje temogen hebben. ’t geene sy deponente niet en hadde, maer in plaatse van dien twee duyten had gegeven, synde alsoo naer ontrent een quartier uurs pratens vertrokken.

Allegerende sy comp(aran)ten voor redenen van welwetentheyt alles alsoo geschiet gehoort en voorgevallen te syn als ider heeft gedeponeert, met byvoeginge van de dye eerste dat sy met dese Johanna Valkenburg, alias Fynenbuyck den tee hebben gedronken, is geweest op den selven dag als seekeren Theodurs Vos, in syn leven barbier alhier, is begraven, te weeten op den 29 julius 1737 hier booven genoemt, en dat sy een stroy stulphoed op haer hooft hadde, en een korfke aen den arm.
De 4e en 5e deponenten dat de gekogte tee en suyker haer hebben toegewogen met haer gesprooken, en seer wel kennelyk te syn en deselve Johanna meermaels te voorens aen huijs is geweest. Dat sy op had eenen stroijen stulphoed en een blouwen voorschoot om haer schouderen en een korfje aen den arm en neemende den weg over de brug na Schijndel of Roij in. En de laetste deponente allegeert verders dat sij dese Johanna by haer wel bekent is, en dat sy de laeste reys op had eenen stroije hoed en een blouwen voorschoot om haer schouders en een korfke aen den arm.”
R101, fol. 30 (1-5-1738)
“Compareerden voor schepenen in Veghel ondergenoemt 
Adriaan van Lieshout, out borgem(eeste)r tot St. Oedenrode, ende aldaar int Everste bij de Couveringse molen woonagtig, en altyt aldaer gewoont, out drijentseventig jaaren, 
Jooste van de Laack, aldaar woonagtig en altyt gewoont, out schepen en altans regeerende borgem(eeste)r binnen de vrijheyt St. Oedenrode voors(creven), out drij en vyfftig jaren, 
Goijaart van Herentum, out borgem(eeste)r en woonagtig int Everste voors(creven), out agtenvijftig jaren, 
Joost de Gruijter, woonende tot St. Oedenrode aan de kerck, out vierenvyfftig jaren, 
Willem Peters, woonagtig op de Coevering, drye jaren gewesen knegt bij Jacob en Peter Adriaan Coppens, die alsoen molenaars waaren op den molen van de Coevering, nu ont(rent) geleden twee à drijendertig jaren, ende in die huer jaren meenigmael met de molenaars kar in de omliggende gehugte van de Coeveringse molen met gebrooke en ongebrooken granen gevaren en speciael mede in den gehugte vant Wybos onder Schijndel bij de ingesetenen affgehaelt en op de Couveringse molen ter meel gebroken sijnde weder tuys gebragt, altans gecomen tot den ouderdom van sesenvyfftig jaren,
Jan Aart van der Heijden, out verpondingsb(eurder) en altans egeerende schepen binnen de vrijheyt St. Oedenrode, woonagtig int Eerde, out ont(rent) achtenveertig jaren, 

Lambert Spierinx, out borgem(eeste)r van de dorpe van Schijndel en mede woonagtig int Eerde, out vierentseventig jaeren, 
Hendrik Smulders, woonagtig int Eerde, out eenentsestig jaren,

Gysbert Tyssen, out borgen(eeste)r en inwoonder onde Veghel aan de Santsteegt, out 74 jaren,

Jan Geelincx, out collectbeurder en woonende ont(rent) den Doornhoeck onder Veghel, out tagtentig jaren,

Jan Rombouts van Zutphen, out schepen ende borgem(eetse)r en als voor tot Veghel woonagtig, out agtensestig jaren,

Marten van Kilsdonck, aldaar woonagtig, en veele jare president binnend esen dorpe van Veghel geweest, out drijentseventig jaren

Hendrik van de Wiel, out schepen en borgem(eeste)r van Veghel en woonagtig ter plaatse voors(creven), out sesenvyfftig jaren,

Lambert van de Vorstenbos, gewesene gemeene middel beurder over den gehugte vant Wybos onder Schyndel, alwaar alnog is woonende en altyt gewoont heeft, out tseventig jaren,

Willem Willem van den Boogart, out borgem(eeste)r en inwoonder int Wijbos onder Schijndel voors(creven), ook aldaar gebooren en altyt gewoont, out tsestig jaren,

Jan Peters Verhoeven, gewesene armm(eeste)r int Wybos voors(creven), aldaar gebooren ende altyt gewoont, out agtenveertig jaren,

Jan Wijnant Jansen, out borgem(eeste)r en inwoonder int Wijbos onder Schijndel voors(creven), aldaar gebooren en altyt gewoont, out vyffenveertig jaren,

Francis Gysberts van den Boogaert, m9eetse)r schoenmaker, inwoonder int Wijbos voors(creven), aldaer gebooren ende altyt gewoont, out 45 jaren,

Peter Franssen, woonagtig ontrent het Wijbos int Eert onder Schijndel voors(creven) out vijffentzestig jaren,

De welcke ter instantie ende requisitie van Bartel van den Heuvel, eygenaer ende moolenaer van den cooren wintmolen op de Coeveringe op hunne Christelyke vroomigheyt in plaatse van eedt, die sij bereijt syn des versogt ten allen tyde afstaeven, hebben verclaert, getuijgt en geattesteert waer ende waeragtig te wesen,

dat sy attestanten altyt hebben gehouden en van henne jonkheyt af van hunne ouders en andere ouderlingen ook altyt van over memorie van menschen hebben hooren houden voor waar, dat den Coeveringse cooren wintmoolen aen den requirant altans toebehoorende, is staende op de te saeme loopende limietscheydinge van de vryheyt St. Oedenrode en van den dorpe van Veghel en Schyndel, der voegen dat den eenen pilaar van voors(creven) molen is staende op het territoir ofte gront van Veghel, en een ander op het territoir of gront van den dorpe van Schyndel, en de twee overige op het territoir ofte gront der vryheyt St. oedenrode, en dat op den standaeert van den selven molen de te saeme lopende limietscheydingen van voors(creven) drye dorpen souden syn.
Verclarende voors(creven) attestanten mede waer ende hen alle kennelyk te wesen dat voors(creven) molen gelegen is in de heyde seer verre van de marktvelden of middelpuncten van voors(creven) drye omliggende dorpen, en specialyk wel eene uure gaens of meer van de merktvelden van Veghel en Schijndel respective, en bijna soo verre van dat van St. Oedenrode. Dat in tegendeel den selven molen is staende respectivelyk aen, by ende niet verre van verschyde gehugten onder voors(creven) drye dorpen respective resorterende, als onder anderen aen ende ontrent den gehugte van de Coeveringe en Evertse onder de vryheyt van St. Oedenroode resorterende ter eenre, mitsgaders van het Eerde, parochianen onder Roode, Schyndel ende Veghel, voor sekere gedeelte, en het Wybos onder Schyndel privativelyk resorterende ter andre syde, soo mede ontrent de Sandsteegde, Wilbershoek, Creytenborg onder Veghel gehoorende en meer andere gehugten van voors(creven) drye plaatsen by ofte ontrent voorgen(oemde) gehugten gelegen. Dat ook het gemael van voorn(oemd)e Coeveringse molen buyten m(emo)rie van menschen altyt bestaen heeft en nog is bestaende op de granen die uyt het Weybosch, Eerde en voors(creven) andere omliggende gehugten van Rode, Veghel ende Schijndel aldaer te molen werden gebragt, ofte met de kar van de molenaers van den selve molen worden afgehaelt ende aen de opsetenen aldaer thuijs gebragt, der maeten dat sonder het gemael van de respective omliggende gehugten van voors(creven) drye dorpen den selven Coeveringse molen geen ofte wynig gemael soude konnen hebben, nog te eenigsints bestaen.
Dat den andere molen binnen Schyndel staende altans gebruijkt wordende by de w(edu)e Adriaen Kivits of haere kinderen, is gelegen aan d’ oversyde van voorn(oemd)e dorpe van Scijndel, ontrent den gehugte van Middelrode, ten minsten anderhalf uure gaens verre van voors(creven) Coeveringse molen, en dus mede seer verre van de respective gehugten ontrent voorn(oemd)e Coeveringse molen gelegen. Dat ook de gemeene straeten door de middel plaetse van Schyndel ena ndere weegen na voorn(oemd)e andere ver afgelegen Schyndelse molen lopende, by wateragtige teyde en sonderlingen by winter, herft en lente saysoinen, doorgaens syn seer slykagtig, en bijna onbruijkbaar om met gelaede boere karren ende peerden te passeren, en ter contrarie de wegen ofte toegangen van deselve gehugten na voors(creven) Coeveringse molen, hoog en sandig synde, doorgaens met gemak gebruijckt konnen worden, der maeten dat voors(creven) respective getuigen van Schyndel ont(rent) voors(creven) Coeveringse molen gelegen en andere alaer in dien van gemelte Coeveringse molen niet bedient wierden, nauwelykx ofte niet dan met grote ongelegentheyt ende ongerief den andere Schyndelse molen soude konnen eebruycken of daer van bedient worden. Dat ook den selven andere molen van Schyndel, om de groote uytgestrekthuyt van den dorpe van Schyndel, en het groot getal van de op ende ingesetenen van voors(creven) dorpe in staet soude konnen wesen om deselve in en opgesetenen behoorlyk te gerieven.
Dat hun attestanten ook verder kennelyk is dat de ingesetenen van den dorpe van Schyndel en onder andere specialyk van de gehugten Eerde en Wybosch en verdere by gelegene  hertgangen ofte buerschappen van Schyndel, soo mede de ingesetenen van St. Oedenroode ende Veghel voornoemt ende mede specialyk van de respective bygelegene gehugten van gemelte dorpe, haere graenen altyt vry en liberlyk op voors(creven) Coeveringse molen ter molen hebben gebragt en daer af wederom thuijs brengen. 

Verclarende tot soo verre haer kennisse ende geheugen gedraegt sulx respectivelyk binnen den dorpe ende gehugten van henne woonolaetsen van tyt tot tyt te hebbem sien doen en pleegen ten aensien van een ider, ook van hunne ouders en andere gehoort te hebben voormalen en van alle oude tyden over memorie van menschen sulx ook alsoo gedaen ende gepleegt te sijn geweest, sonder dat hen attestanten kennelyk is dat daer inne aan de molenaers van voors(creven) Coeveringse molen binnen den dorpe van Schyndel, of ook aen de ingesetenen van Schyndel eenige hinder of beletsel is toegebragt, uijtgenomen dat sy attestanten nu kortelings gehoort hebben dat de kar en paert van den req(uiran)t (Bartel van den Heuvel) door Daniel Adriaen Kivits daer over onlangs binnen den gehugte vant Wybosch onder Schyndel soude syn gearresteert.

Verclaerende zy attestanten haer insgelycx niet kennelyk te wesen, nogte ook oit gehoort te hebben dat ten dien opsigte, off andersints eenig dwangrecht aen voorn(oemd)e andere Schyndelse molen soude competeren, maer ter contrarrie altijt gehoort en gehouden hebben en hooren houden, dat aen de ingesetenen van den dorpe van Schyndel, en specialijk van voors(creven) gehugten van Eerde, Wybosch en andere daer ontrent gelegen, so wel als aen de ingesetenen van de respective omliggende gehugten van Rode en Veghel, vry is staende ende altyt vrij gestaen heeft om op voors(creven) Coeveringse molen of andere molen te molen gaen ende te vaeren na welgevallen soo mede aen de molenaers van deselve Coeveringse molen, om aldaer de granen met syn kar ende paert af te haelen ende thuys te brengen by de geene die selffs molen gebruyken willen, soo ende gelyk den requirant en voorige molenaers van voors(creven) Coeveringse molen sulx ook altyt hebben geuseert en sy deponenten ider in syne plaetse ook van tyt tot tyt hebben sien en weeten useren en van henne ouders en andere ook hebben gehoort sulx van alle oude tyden over menschen geheugen geuseert te syn geweest.
Gevende redenen van welwetentheyt, dat sy respectivelyk op en ontrent voors(creven) gehugten van Schyndel, Veghel en Rode ontrent voors(creven) Coeveringse molen en hier voor genoemt gelegen gebooren van haere jonkheyt af gewoont en verkeert hebben ook op de Coeveringse molen te meermaelen met graenen te molen syn gegaen ende gevaeren ende haere graenen op de molenkar van den selve molen in het afhaelen en thuijs brengen van de selve geladen ende afgeladen te hebben en door andere sien oplaeden ende aflaeden, en daeromme het contrarie wel oyt soude hebben moeten koomen sien ofte ondervinden.

Ende compareert alhier mede Gysbert Jan Tunis, inwoonder alhier, out negentig jaeren, verklaert dat hij tzedert den jaere 1687 tot den jaere 1713 zynde 25 jaeren den molen van Veghel in huur en pagtinge heeft gehadt en bemalen. Dat hij in die tyt wel getragt soude hebben het varen en brengen vant graanen en meel aen de ingesetenen alhier dat op de Coeveringse molen gebragt en gmaelen wierde, maer dat hy sulx niet heeft connen doen en in tegendeel moeten gedoogen, want ontrent die natuur door over selfs een actie voor den Ed(el) Mog(end)e en Souveraine Rade van Brabant heeft gehad, egter daer inne gesecumbeert, soodanig dat hy alle de costen met den aencleve van dien heeft moeten opleggen en betaelen, zyne verders in effect de waerheyt dat den Couveringse molen met de onliggende gehugten en soo als hier vooren is gedeponeert is gestaen en gelegen ende den requirant en voorsaten in die possessie is geweest soo lang syne gehuege is gedragende en ook altyt van syn ouders sulx heeft hooren verhalen.”
R101, fol. 34v (1-5-1738)
“Compareert voor schepenen in Veghel ondergenoemt Lambert van de Vorstenbos, out ont(rent) 70 jaren, Francis Gijsbert van den Boogaert, out 45 jaren, beijde woonagtig int Wijbos onder Schijndel, mitsg(ader)s Hendrik Claas Smulders, out ont(rent) 61 jaaren, woonende int Eert bij ‘t Wijbos onder Schijndel voors(creven), welcke op haare manne waarheydt ende christelycke vroomigheyt in plaatse van eedt met presentatie nogtans ten allen tyde desnoots ende versogt wesende af te leggen, ter instantie ende requisitie van Bartel van den Heubel, molenaar op de Couveringse molen, hebben verclaart, getyygt ende gedeponeert waer ende waaragtig te wesen.
Voor eerst de twee eerste in ordine comparanten dat op den veertienden der gepasseerde maant april deses jaars 1700 agtendertig, der requirants kar ende paert binnen het Wijbos, zijnde een gehugte van Schijndel, voor off ontrent de deur van den tweeden comparant door Daniel Adriaen Kivits, soone van de bruijckersse van den Schyndelse moolen, die ont(rent) Middelroode gelegen is, is aangehouden ende gearresteert geweest over ende ter saacke dat eenig gebrooken graane oft meel ’t geene op der requirants moolen gemaalen was daer mede wilde laaten aldaer thuijs brengen, en dat corts daer na den vorster van Schijndel, Tomas Gerbrandts, uyt name en ordre van den selven Daniel Adriaan Kivits, des req(uitant)s voors(creven) kar en paert om gemelte oirsaeke ook heeft koomen arrresteeren, aenhouden ende mede neemen.

En verclaert den derden deponent, wesende dien selven dag ont(rent) den avont aen de huysinge van voors(creven) Tomas Gerbrandts, gestaen ende gelegen ont(rent) de kercke tot Schijndel, en dus een halff uur vant Wybos gelegen, alwaar mede present was opgem(elde) Daniel Adriaan Kivits. Dat den req(uiran)t vraagende van gemelte vorster Tomas Gerbrants copie van desselffs authorisatie ende behoorlijcke acte van syn gedaan arrest, dog den vorster deselve niet heeft gegven, seggende geen schriftlijcke authorisatie te hebben. Waar op den requirant weder antwoorde ende seyde: “Daar protesteer ik over, dat gij mij geen behoorlijke acte van arrest levert.””
R101, fol. 43 (2-6-1738)
“Compareert voor schepenen in Veghel ondergenoemt, Hendrik Claas Smulders, woonagtig int Eert onder Schyndel, out ontrent eenentzestig jaeren, ende Adriaen Adams van Gerwen, woonagtig alhier int Eerde, oud ont(rent) vyfenvyftig jaeren, luijden van eere ende ter goeder naam en faam staende, dewelke ter requisitie van Bartel van den Heuvel, molenaer op de Coeveringse moolen, onder solemneele eede aen handen des gecom(miteer)te vant officie afgelegt, hebben getuygt, verklaert ende gedeponeert, waer ende waeragtig te wesen.

Als eerstelyk die eerste in ordine comp(aran)t, dat hy nu ont(rent) 32 jaeren geleden voor diensknegt heeft gewoont by Jan Robben Kivits, doen ter tyt molenaer op den Schyndelsen molen. Dat hy gedurende de inwooninge aldaer met den molenkar alomme het geheel dorp van Schyndel door en wel specialyk ont(rent) de kerke, den hertgank Lutteleynde en Wybos de granen van de ingesetenen thuijs gehaelt en gemaelen synde weder gebragt. Dat hy in die tyt ook menigmael heeft gerencontreert de molenkar van de molder van de Coevering des requirants voorsaet, die insgelykx de graanen van de ingesetenen van voors(creven) gehugte quam afhaelen en op de Coeveringse molen gemaalen synde weder thuijs bragt.
De tweeden comparant verklaert dat hy by voors(creven) Jan Robben Kivits ook als knegt heeft gewoont en gedient van St. Peter 1709 tot 1710. Dat hy ook menigmaal in dat jaer met de kar in voors(creven) gehugte van Schijndel gevaeren, het coorn by de ingesetenen aldaer afgehaelt en gemalen synde weder thuijs gebragt, en ter dier tyt verschyde maalen de kar van de voorige molder opde Coevering ook in voors(creven) gehugte van Schijndel heeft gerencontreert, die aldaar van de ingesetenen het coorn afhaelde en op de molen van de Couvering gebrooken synde, weder thuys bragt. Gevende voor redenen van welwetentheyt den eerste comp(aran)t dat hy wanneer de kar van de mulder van de Coevering hem aldaer tegenquam, ordinair zyde: “Vaart uyt den weg of ik reij u omver,” en dus met malcanderen wat pratende en laggende.
Den tweede deponent allegeert mede voor redenen van welwetentheijt dat het recontreren van de kar, soo als men verklaart, verschijde maalen is geschiet. Dat ook syn meester Jan Robben Kivits hem altyt recommandeerde voor all met de kar te varen in de gehugte aen de kerk, Lutteleynde en int Wijbos, om de granen van de ingesetenen af te haelen. Wijders dese beijde deponenten dat sy by haer gehuegen en selfs van haer voorouders altyt hebben geweeten en hooren seggen, dat aen den molen van de Coevering het regt competeert om met de molenkar int dorp van Schyndel vry te mogen vaeren van de ingesetenen graenen te haelen en gemalen synde weder thuijs te brengen.”
R101, fol. 44v (16-6-1738)
“Compareerde voor schepenen in Veghel ondergen(oem)t 

Adriaan van Lieshout, out borgem(eeste)r en inwoonder int Everse onder de vreijheijt St. Oedenrode, gecoomen tot den ouderdom van drijentseventig jaren.

Dirck Jans van Delft, out borgem(eeste)r, geswooren, en woonmgtig int Everse onder voors(creven) vrijheijt, out ont(rent) seventig jaren,

Jacob Gijsberts, inwoonder int gehugt vant Wijbos onder Schijndel, out ont(rent) sesentsestig jaren,

Lambert Jans Vorstenbos, woonagtig aldaar, out ont(rent) seventig jaren,

Jan Geerits van den Berg, woonagtig aldaer, out drijenvijfftig jaren,

Antonij Gijsberts van de Boerdonk, woonagtig onder Veghel, Over de Brugge, aan de Hoohgeijnde, out tseventig jaren,

en Leendert Aalbers, woonagtig onder Veghel opt Zontvelt, out ont(rent) vyffenvyfftig jaren,

alle luijden van eere ende ter goede naam en faam staende,

de welcke ter instantie en requisitie van Bartel van den Heuvel, eijgenaer en molenaar van de coornwintmolen op de Couvering op hunne christelijke vroomigheijt in plaatse van eede, nogtans met presentastie om tselve altyt des versigt wesende aff te leggen, hebben getuygt, verclaart ende gedeponeert waaragtig te weesen.


Dat zij comparanten altyt hebben gehouden ende van henne jonkheyt aff van hunne ouders en andere ouderlingen ook altyt van over memorie van menschen hebben hooren houden voor waar, dat den Couveringse coorn wintmolen, aan der requirant altans toebehoorende, is staande op de tesamen loopende limietscheydinge van de Vrijheyt St. Oedenrode en van den dorpe van Schijndel en Veghel, soodanig dat den eenen pilaar van den selven molen is staande op het territoir oft gront van Veghel, een ander op Schyndel, ende de twee andere op het territoir van St. Oedenrode, ende dat op de standaert van deselve molen de te samen loopende limietscheydingen van voors(creven) dorpe plaatsen soude syn.
Verclaarende verders dat voors(creven) molen gelegen is in de Heyde, seer verre van de marcktvelden, offte middelpuncten van voors(creven) drye omliggende dorpen, dog dat den selven molen is staande aen, bij en niet verre van verscheijde gehugten onder voors(creven) drye dorpen resorterende, namentlyck aen en ont(rent) de gehugten van de Couvering en Eversse, onder de vryheyt St. Oedenrode, mitsgaders aen het Eerde en Wijbos, het Eert parochianen van St. Oedenrode, Schijndel en Veghel, en het Wijbos onderSchijndel privativelyck resorteerende, soo mede ont(rent) de Santsteegt, Wilvershoek, Crijtenborg, Sontvelt, onder Veghel gehoorende, en meer andere gehugten om voors(creven) drije plaasen bij ofte ont(rent) voors(creven) molen gelegen.
Dat ook het gemael van voornoemde Couveringse molen buyten memorie van menschen altyt bestaan heeft en alnog is bestaande op de granen die uyt het Wijbos, Eerde en voors(creven) andere omliggende gehugten der geseijde drye plaatsen aldaer ter molen werden gebragt, oft met de kar van de molenaers van de selven molen worden affgehaelt ende aan de opgesetenen aldaar thuijs gebragt. Alsoo sonder het gemaal van de respective onmliggende gehugte der voos(creven) drije dorpen den selven Couveringse molen geen oft weinig gemael souden konnen hebben, nog eenigsints bestaen.
Dat hen attestanten ook wel kennelijk is, dat de ingesetenen der bovengenoemde omliggende gehugten en buurschappen altyt vry en liber op voors(creven) Couveringse molen hare graaen ter molen hebben gebragt, en weder thuys gehaelt, en ook door de molenkar van den selven Couveringse molder hebben laaten affhaalen ende thuys brengen, ende soo verre haare kennisse en geheugen is dragende sulx respective binnen de dorpen en gehugten van henne woonplaetsen van tyt tot tyt hebben sien doen en pleegen, ten aansien van een ider, ook van henne ouders en andere gehoort te hebben, dat sulx altyt alsoo is gedaan ende gepleegt.
Gevende zy comparanten voor redenen van welwetentheyt dat zy respectivelyck op en ont(rent) voors(creven) gehugten van Schijndel, Veghel en St. Oedenrode ont(rent) den voors(creven) molen gelegen en ider hier voor genoemt van haer jeugt aff gewoont ender verkeert hebben, en meenigmael met hare grane alaer ter molen geweest en gemalen weder thuys gebrogt, en ook meenigmael en by continuasie hare graanen door de kar van de molenaer aen haer huys affgehaelt en gemalen zynde, weder door den selven thuys gebragt, en ook door andere nabueren sien oplaaden ende wederbrengen als voor.
Met verdere byvoeginge dat sulx selffs tyde wanneer van wegens t gemeene lant den impost opt gemael is verpagt geworden, zynde agtendertig jaren geleden en te voorens, op gelijke wijse als voor ter moolen hebben gegaen ende de biljetten die men doen ter tyt mogte noodig hebben meenigmael ter huyse van seeckere Willem Jan Aerts, welcke van de respective pagters van de impost opt ggemael daer toe als collecteur, ende daer ont(rent) voors(creven) molen op de Couvering woonde, hebben affgehaelt, en welck biljet in een bus ten dien eynde aldaer wiert ingesteeken.”
R101, fol. 47v (26-7-1738)
“Compareert voor schepenen in Veghel ondergenoemt Jan Aarts van der Heijden, regerend schepen der vrijheyt St. Oedenrode, ende Tonis Jans van den Boogaert, regerend schepen binnen den dorpe van Schijndel, beijde naburige plaatse van dese gemeente van Veghel, de welcke op den eet int aanvangen haarder ampten gepresteert, hebben verclaart ter requisitie van de gemeene ingesetenen van desen dorpe van Veghel, waar ende waaragtig te wesen,

dat zij op woensdag jongstleden zijnde geweest den drijentwintigsten deser loopende maant, met een schuijt gevaaren en gegaan langs de riviere d’ Aa, en het riviertje den Beeckgraaff, byde vlietende door voors(creven) dorpe van Veghel, hebben weesen visiteeren, ende bevonden dat de groes, beemde en hoijlanden op en ont(rent) voors(creven) riviere en beeck gelegen, ’t gras alnog daar op staande voort meeste door t waater swart en bedorven is geworden en altoen nog veele onder t water staan, en dat offschoon het water geheel daer aff comt te loopen, egter t groes voor desen saisoene niet bequaem is om voor voeder voort vee te connen werden gebruyckt.”
R101, fol. 64 (8-12-1738)
“Wij Jan Aart Doncquers, Marten van Doorn en Joannis Corstiaens van de Ven, schepenen des dorps van Veghel, quartier van Peeland, Meyerye van S’ Bosch, verclaren en certificeere op den eet int aanvangen onser bedieninge gedaan, dat Arnoldus soone Jeronimus de Cort, requirant in desen, nu gecomen tot den ouderdom van twintig jaren, alhier binnen dese plaatse van eerlijcke en wettige ouders is gebooren. Dat den voors(creven) Arnoldus is een cleermaker van sijn handtwerk en, soo hy seyde, voornemens  te wesen sijn fortuijn elders tzij Vranckrijck oft andere vreemde heere landen te gaan soecken, ende alsoo ten dien eijnde dese onse certificatie was requireerende.”
R101, fol. 77 (11-3-1739)
“Compareerde voor schepenen in Veghel ondergenoemt Jacobus van Orten en Anna Maria van Kilsdonk, egte lieden, als mede Peternel Peters van Heensbergen, dienstmaagt bij Claas Schoonhoven, out ont(rent) 20 jaeren, ende Alegonda Aert, out ontrent drijentwintig jaeren, staende alle ter goeder naam en faam, inwoonderen alhier, ende welke na geregtelyke citatie des vorsters onder solemneele eede aen handen des gecom(miteer)te heeren officier affgelegt ter instantie van Antonij Jacobs van Geelkerken, coopman en mede inwoonder deses dorps, hebben verclaert, getuijgt en gedeponeert waer ende waeragtig te weesen,

voor eerst de twee eerste in ordine comp(aran)ten dat op donderdag den sesentwintigsten der gepasseerde maant februarij deses jaers seventien hondert negenendertig des avonts ont(rent) tussen agt à negen uuren eenig geraes hoorende, daer op aen aher duer gaende, gesien dat sekeren Peter Peters van den Heuvel, woonende alhier, genaemt op d’Erp, staende voor de deur van haer comp(aran)te nabuer, genaemt de herberge den Roscam, bewoont werdend bij Johannes Hellinx, alwaer in was den requirant in desen, dat hij Peter Peters rasende en cloppende op voorseyde deur den Roscam en roepende: “Antonij Jacobs, comter maer uijt, want ik hou u voor een schelm en canalje,” en sulx veel maalen herhalende. Dat die duur niet wiert open gedaen, en sij deponenten stillekens weder in haer huijs gingen. Weijnig tyt daer na desen Peter Peters bij haer is ingecomen, commandeerende een pintje bier, seggende telkens: “Antony Jacobs is maer een schelm en canalie. Hij heeft mij geslagen, ik wilder en salder revans van neemen, al ist aende kerkduur, soo sall ik hem in sijn lijff steeken,” waer op den eerste deponent antwoorde: “Sweygt stil, segt dat niet.” Dat onaengesien even breutaal voortvaer, en in deselve hevigheyt weder uijt haer huijs is gegaen.

Verder verclaert den eerst deponent dat hij als voor aen de duur van den Roscam is gecomen, en deselve woorden hooren roepen: “Antony Jacobs, gy schelm, gy canalie, ik hou uw voor een schelm, voor de cloekste van de meyerye ben ik niet vervaert,” en alsoo die duur niet open gedaen wiert, is hy eyndelyk van daer vertrokken. De twee laaste comparanten tijde als booven sittende in de huijsinge van Claas Schoonhoven staande tengenover den Roscam, verclaeren alsdoen gehoort te hebben dat voor de deur van Johannes Hellinx geraas was en daer op verscheijde maelen hooren roepen: “Antony Jacobs, canalie, crombeen,” en andere woorden.”

R101, fol. 78 (10-4-1739)
“Compareert voor schepenen in Veghel ondergenoemt, jonker Jacobus van Gerwen de Meling, out 23 jaeren, ende Jacobus Jan Donkers, out ont(rent) 38 jaeren, byde altans binnen dese plaatse, en ter goeder naam staande, hebbent er requisitie van Lambert Claessen Raymakers, mede woonende alhier, onder solemneele eede aen handen des gecom(miteer)te vant officie affgelegt, getuygt, verclaert ende gedeponeert waer ende waeragtig te wesen,
dat op den seventiende der gepasseerde maent meert zij deponenten neffens den requirant en andere seekere pleijt geladen met pannen van agtert casteel alhier met veel moijte hebben helpen brengen tot aen de kerkhoff. Dat den requirant aen N. van der Wallen, welke mede een stuurman van die pleyt was, vraagde off hij van der Wallen, niet had gehoort, dat hem last was gegeven door den man die daer weg is gereden om het volk te kreijgen, “en wie sal se nu betaelen, want sy willen gelt van mijn hebben.” Dat desen van der Wallen antwoorde: “Ik weet daer niet van en gaat uyt de pleyt,” maer seeker persoon die met den selven Van der Wallen in de pleyt was, genaemt Claas, zyde: “Ik heb het wel gehoort, waeromme sou ik daer tegen streyden.” Den requirant wederom repliceerende zeijde: “Dat is wonder, dat gy dat niet en weet, soo wel als u cameraer, want gij waert daer ook by.” Den voorn(oemd)e Van der Wallen daer op antwoorde: “Dat liegde gy.” Den voors(creven) requirant daer op weder seyde: “Met permissie, dat liegde gy weer.” Den voors(creven) Van der Wallen vattende een houtere schoep daer het waeter mede uytgeuest wort, sloeg daer mede den requirant van boven neffens sijn hoofft op sijn schouwders. Dat het bladt van de eusschup vloog en ten twedemaal slaande van agter op syn hoofft.. Dat hij suijselde en den hoet in de rievier d’ Aa viel, en daer op nog den requirant met sijn haire vattende, en alsoo daer aen syn hooft quetste, zijnde voors(creven) Van der Wallen losgemaakt, en alsoo den requirant ontset.”
R101, fol. 82 (4-5-1739)
“Interrogatorium omme ter instantie en requisitie van Gerardus de Jong, drossaerd van Beeck, Stiphout, ook s(ecreta)ris en inwoonder deses dorps, te verhooren op de navolgende articvulen de personen hier nevens genoemt, inwoonderen alhier en daer toe gerigtelijk geciteert.

Joachiem van den Tillaert, m(eeste)r wieldraijer

Geerit Coole, m(eeste)r sadelmaker

Maria, w(eduw)e Hendrik Spierinx, en

Jennemij, huijsvroywe Lamert Claessen

1. Haer afvragende desselfs ouderdom

De eerste dep(onen)t verclaert out te wesen 23 jaeren

Den tweede 24 jaeren

De derde 46 jaeren de vierde 27 jaeren

2. Off sij deponenten op maandag namiddag, wesende den 27 april 1739, ont(rent) de clokke seven uuren niet alle bij den anderen waeren ten huyse van Jan Daandels van den Crekelshoff alhier in de Straat, en off daer niet mede present was den persoon van Jan Hend(rick) Peters?

De deponenten verclaert eenpaerlijk ten huijse en tyde in den art(icu)l aldaer ten sijn geweest en aldaer ook present was den genoemde Jan Hend(rick) Peters.

3. off doen ter tyt daer niet inquam Andries Jonkers, sijnde een gereformeert persoon en dienstknegt van den req(uiran)t?

De dep(onen)te verclaeren als in art(icu)l.

4. Off den voors(creven) dienstknegt aldaer niet quam vragen om romen of sootemelk te coopen?

Alle de dep(onen)te verclaere dese art(icu)l de waerheyt te syn.

5. off den voors(creven) Jan Hend(rick) Peters niet vraagde: “Syt gy den s(ecreta)ris knegt?” en geantwoort wiert door voors(creven) Andries Jonkers van: “Ja.”

Verclaeren alle t selve als in den art(icu)l gehoort te hebben en dat den selve Jan Hend(ricks) van by t vuur opspronk en bij den voors(creven) Andries Jonkers die in de kamer was na toeging.

6. Off den selven Jan Hend(rick) Peters daer op niet weder seijde: “Gy luyden syt alle fijne,” en sulx by forme van verwijting off terging verscheyde maelen repeterende en by voors(creven) Andries Jonkers en wiert geantwoort: “Wat wilt gy daer mede seggen?”
Alle de deponenten verclaere gehoort te hebben dat Jan Hend(rick) Peters seyde: “Gy syt eene fijne.” Waer op Andries Jonkers weder antwoorde, vraagde: “Wat is dat te seggen, eene fijne?” Dat opgemelte Jan Hend(rick) Peters dar op weder repliceerde, seyde: “Gij woont bij den s(ecreta)ris en daerom sijt gij eene fijne.”

7. Off voors(creven) Jan Hend(rick) Peters niet aenstonts en sonder eenige verdere woorden syn bloot mes uijtrok en daer mede den voors(creven) dienstknegt attaqueerde?

Den eerste depon(en)t verclaert gesien te hebben dat Jan Hend(rick) Peters terug sprong, syn handt in syn sak stekende, apparent om syn mes te trekken, dog verclaert niet gesien te hebben alsoo hy dep(onen)t liep om de blaaspyp te haelen.

Den tweede dep(onen)t verclaert ook gesien te hebben dat Jan Hend(rick) Peters terug sprong en syn handt in syn sak stak, apparent om syn mes te trekken, dog mits de confusie niet te regt kan seggen, of hy t bloot mes in syn handt gesien heeft, dan niet.

De 3 dep(onen)te verclaert ook gesien te hebben dat hy na syn sak taste, apparent als voor en waerom sy deponente de vlugt nam. De laaste deponente verclaere dat sij de vlugt nam en dus van desen art(icu)l niets wetende.

8. Off den voors(creven) Andries Jonkers daer op niet een blaaspyp vatte, off door imant vant geselschap gegeven wiert, en daer mede sig defendeerde en eijndelijk den selve Jan Hend(rick) Peters door imant in een kamer gestoten wiert en dus den dienstknegt van dat moetwillig persoon ontslagen en van daar na des requirants huijs gegaen is?
Den eerste dep(onen)t hebbende de blaaspyp in syn handt verclaert dat Andries Jonkers hem die uyt syn handt vatte om sig daer mede te willem defenderen en vervolgens door scheyden en tussenbeyde loope eyndelyk den voors(creven) Andries Jonker is vertrokken.
Den tweede dep(onen)t verclaert de blaaspyp gesien te hebben in de handt van Andries Jonkers, maer niet wetende hoe hij daer aen gekomen was. Dat hij dep(onen)t de camerduur alwaer Jan Hend(rick) Peters in was met een gauwigheyt toestiet en dus dese twee persoonen van den andere en is voors(creven) Andries Jonkers vertrokken.

De 2 laaste dep(onen)ten verclaere van dese art(icu)l niets te weten.

9. Wat hen dep(onen)te verders soo woordelyk als dadelyk van de saake kennelijk sy?

De 3 eerste dep(onen)te verclaere gehoort te hebben dat dese Jan Hend(ricks) gewelt dede om de kamerduur open te krijgen en met groote brutaliteijt hooren roepen en vloeken, dog de eygentlyke woorden niet te konnen seggen.

Den 4 dep(onen)te verclaert niets verders daer van te weten.

R101, fol. 85 (27-5-1739)
Interrogatorium omme ter instantie en requisitie van Gerardus de Jong, drossard der heerlijkjheyt Beeck en Donk, mitsgaders s(ecreta)ris deses dorps van Veghel, te verhooren op de volgende articulen, de persoonen hier neffens gemelt, alle gerigtelijk geciteert ende gearresteert

Bastiaan van de Werck, gerigtsbode alhier

Willem van Doorn, schepen alhier

Geerit van Wijk, m(eeste)r Leydecker, woonende tot Gerwen
1. De deponenten affvragende desselfs ouderdom.

Den eerste dep(onen)t verclaert out te syn 54 jaeren.

Den 2 dep(onen)t verclaert out te syn 58 jaeren.

Den derden dep(onen)t verclaert out te syn ont(rent) 40 jaeren.

2. Voor eerst den eersten in ordine deponent. Off hij in zijne q(ualitey)t en op speciale authorisatie van 30 geteeckende naburen alhier aan de Straat op den 23 deser loopende maant maij 1739 niet en heeft gedaan een insinuatie met een minnelijk versoek aan schepenen deses dorps, en ook tegen den avont aen Lambert van den Boogaert, president en herbergier, en ten zijnen huijse alhier, waar bij was de insinuanten van den gemelten president, en schepenen alhier, versogte dat aan Haar Hoog Mog(ende) Reg(..) de dato 6 february 1732 in opsigte van alle precautie van brandt daer bij breeder gemelt ordre gelieven te stellen, en mede dat een clapwaker opgeregt wierde?
Den eerste deponent verclaert als in textu gedaen te hebben.

3. Den tweeden en derden deponenten off zij aldaar niet present waren tijde als die insinuatie aen hen president wiert?
Den tweede deponent verklaert even naer de gedaene insinuatie eerst in huijs te sijn gecomen.

Den derde depon(en)t verclaert tijde voors(creven) int huijs van Lambert van den Boogaert te sijn geweest en ook gehoort dat den 1 dep(onen)t iets aen gemelte Van den Boogaert voorlas, sonder te weten waer t selve in bestont.

4. De drije deponenten off na gedane voorlesinge den geseijde Lambert van den Boogaert niet in toorn ontstack, seer heevig en met groote brutalityt uyt berste, seyde: “Ik mick op onse s(ecreta)ris niet. Ik geeff den blixem en den duijvel van hem,” en meer andere spottelijke en veragte woorden, niet betamelijk voor een rooms persoon als den president in desen is, tot laste van gereformeerde uyt te spreeken?

Den eerste deponent verklaert dat hy Lambert van den Boogaert daer op met groote hevigheyt heeft hooren seggen: “Ik geeff den bruij van den s(ecreta)ris. Wat meent hij wel, off hij drost off s(ecreta)ris is. Ik mik op hem niet. Ik sal myn regt volgen. Dat hy t syne volgt.”

Den tweede depon(en)t verclaert als den eerste. Den derde dep(onen)t verclaert gehoort te hebben dat desen Lambert van den Boogaert met groote hevigheyt uytbarsten seyde: “Ik mik op den s(ecreta)ris niet,” en nog, soo hem dep(onen)t voorstaet gehoort: “Ik geeft den blixem en de duyvel van hem. Dat hy t syne volgt. Ik sal t mijne volgen.”

5. Wat haer comparanten van alles wat alsdoen aff na die tyt van hem Lambert van den Boogaert ont(rent) het gevragte en bespotte van den requirant gehoort oft kennelijk zij?

De deponenten verclaere verders van de saek niet te weten dan alleenlijk dat desen Lambert van den Boogaert geheel ontstelt sijnde en continueel op den s(ecreta)ris, requirant in desen, knorrende en kijvende was totdat sij van daer waeren vertrokken.

R101, fol. 86v (28-5-1739)
“Wij Joannis Corstiaans van de Ven, vise president in name vant officie, Gerard van der Landen en Jan Tonij Hoppenaars, schepenen in Veghel, mitsgaders Gerardus de Jong, s(ecreta)ris, verclaren ons heden dato onderges(creven) ten versoeke van Dirck Hendrix van Eert ons begeven te hebben alhier op Middegael in seekere huijsinge by hem requirant onlangs gecogt van de kinder Hendrik Gijusberts cum suis, en welck huijsinge wij naukeurig hebben doorsien, geexamineert en gevisiteert.
En voor eerst bevonden dat het selve geheel agterwaarts is overgesonken, tot verwonderinge dat het selve niet omverre is gevallen, daarbij geheel dackloos, niets daer op dan tot strauw stroij gebruykt te connen worden, de cap met de wormen, solder en plaats geheel versleete, als mede alle de deuren en wanden, ook niet een glas int heel huijs bevonden, enfin niets goets aant gansche huys dan de gebonden, en derhalven bij geen mogelyckheyt kan werden bewoont, en in de gront moet werden affgebrooken en een andere gebout, zynde alle de materialen van dese huyse, met het neergevallen oude huys en schop getaux(eer)t en maar in alles waardig bevonden vyffentzeventig gulden.”

R101, fol. 88v (21-9-1739)
“Wij Lambert van den Bogaert, president, Willem van Doorn, schepen, mitsgaders Gerardus de Jong, secretaris tot Veghel, quartiere van Peelant, Meijerije van S’ Bosch, verclare op den eet int aanvangen onser bedieninge gedaan, dat alhier binnen dese plaetse heeft gewoont en bij ons seer wel bekent is geweest, den persoon van Pieter Joannnis Bouens en Johanna van der Meulen, egtelieden, byde alhier overleden, welcke hebben nagelaten en alnog in leven seven kinder met name Geerit, Johanna, Annemij, Nicolaes, Catharina, Jan ende Maria. Dat desen Pieter Joannis Bouwens heeft eenen broeder met name Francis, jegenswoordig woonagtig te S’ Bossche, ende alnog gehadt eenen broeder genaamt Arnoldus Joannis Bouwens, die soo men hoort, int jaer 1725 met het schip Barbersteijk is affgevaren na Oostindie voor de camer van Middelborg, en in die geweste overleden soude sijn, zijnde by ons niet bekent datter meer dan dese drije broeders sijn geweest, en vermits haar vader Joannis Bouwens en daar na haar moeder sie niet weder herhouwelijkt is geweest, al voor lange syn overleden, en dus geen ander erffgenamen van den overledene Arnoldus Joannis Bouwens, en die noijt getrout is geweest, dan opgemelte kinder Pieter Joannis Bouwens, en den nog levende Francis Joannis Bouwens.
Verder is voor ons schepenen en s(ecreta)ris in Veghel gecompareert Geerit, mondig soone Pieter Johannis Bouwens, mitsgaders Geerit Roeloffs van de Leemput, getrout met Johanna, dogtere Pieter Johannis Bouwens, welcke Johanna alhier present, soone en dogtere uyt opgemelte houwelijk geprocreert. Den selven Geerit Roeloffs van de Leemput mede in qualiteyt als geëde momboir over de bovengemelte vijff nog onmondige soone en dogtere van voornoemde Pieter Joannis Bouwens en Johanna van der Meulen, de welcke verclaren onwederroepelyk te constitueren en magtig te maken, sulx doende by desen, Cornelis Heij, inwoonder norger der stadt Middelborg, omme sig te begeven ter caamere aldaer, waar voor haren overleden oom Arnoldus Johannis Bouwens is affgevaren, voor haar en der onmondigens aandeel de penningen die den voors(creven) overledene nog te goede mogte coomen te ontfangen.”

R101, fol. 94v (10-10-1739)
“Compareert voor schepenen in Veghel ondeges(creven) Jan Janssen van den Heuvel, Lambert Jans van den Tillaar, Jan Lambert Roijackers, en Jan Joseph Heesackers, luyden van eere, van competenten ouderdom en inwoonderen alhier ter plaatse genaamt op Ham, welcke ter instantie en requisitie van Arnoldus de Vien, inwoonder borger der Stadt S’ Bossche, als mede ter requisitie van Lambert van Doorn, Dirck Hendrix ende Hendrik Goorts van den Boogaert, inwoonderen deses dorps op Ham voors(creven) op hare Christelycke vroomigheijt in plaatse van eede die sij coparanten des versogt seynde ten allen tyde bereytwillig sijn te presteeren, hebben getuijgt, verclaert ende gedeponeert waar, waaragtig en haar kennelyk te weesen,

dat op den derden deser loopende maant october seventhien hondert negenendertig in den avont tussen acht à negen uuren het droevig ongeluk heeft coomen te gebeure dat des eerste requirants hoeve en schoone huijsinge, stallinge, schuure en schop met ap en dependentie van dien, staande ter plaatse Ham voors(creven) in de gebeurte van den deponenten en die bij den tweeden requirant wiert bewoont, door den brant tot den gront toe te verliesen, met alle desselffs graanen, hoij, stroij, karren, bouw en peerde getuijg en gereetschap en t meeste van den inboel des tweeden requirant, en andere effecten, nog drye maalcalver, twee verckens, alle doo voors(creven) brant verteert, en het gering overig soodanig beschadigt dat tot geen gebruyck verstrecken connen zijnde, daer inne mede door den brant verteert de gansche tiend graane en stroij van de clamp Nederboeckt, Davelaar ende Tillaar onder d’ administratie van den h(ee)re rentm(eeste)r de Kempenaer, die de drije laatste requiranten op de verpagtinge van den slants tiende deser jaare hadde ingepagt voor twee hondert gulden boven slants verpondinge en die sij aldaar in de affgebrande schuur hadde opgevaren ende ingesamelt sonder iets daar van genooten offte geprofiteert te hebben als neegen sacken boeckwijt. 

Soo dat niet alleen den eersten requirant door ‘t verteeren van zijn hoeve en huysinge met ap en dependentien van dien, maar mede de tweeden als hoevenaar van sijn eijgen graanen, inboel en efffecten, en nog en boven neffens de twee laatste requiranten de gansche ingevaare slants tiende hier voor gemelt uytgenome de negen sacke boeckwijt, een considerabel verlies hebben.
Dat ook voors(creven) ongeluck en verlies des te droeviger is voor de requiranten door dien voors(creven) ongeluk, soo de deponenten hebben hooren seggen, en ook ten eene maal waarschijnelijck is, dat den tweeden requirant met sijn huijsgezin aan tafel eetende waaren, den brant van agteren is ontstaan. Gevende voor redenen van welwetentheyt dat sy deponenten syn naburen van voors(creven) affgebrande hoeve, de graanen en andere effecten aldaat verteert bij haar bekent en ook vant begin tot den eynde by voors(creven) brant aan ende present te sijn geweest, en den brant eerst van agteren gesien.”
R101, fol. 99v (12-11-1739)
Schepenen in Veghel verklaren op verzoek van s(eigneu)r Arnoldus de Vient, “dat des requirants hoeve gestaan ende gelegen alhier in den gehugte genaamt op Ham, ruym een halff uur van dese kercke en sttraat aff gelegen, des avonts den derden der gepasseerde maant october tot den gront is afgebrandt met de stallinge, schuure, schoppe en op en dependentie van dien, sonder dat het brandt gereetschap bestaande in een goede quantiteyt haaken, brantemmers en brandt leeren, die alhier ten deele in de kerck en ten deele onder t raathuys altyt geweest leggen, en tot stuijtinge van den brandt aldaar voor een yder bewaert werden, door de verre affgelegentheyt van dit gehugt, alsmede dat als van agteren in vollen brant was, eer het iman gewaar wiert, geappliceert heeft connen worden. Dat ook voors(creven) hoeve ende onderhoorige landen in de jaarlyxse verponding is aangeslagen op negenentwintig g(ul)den negen st(uyvers). Dat jaarlyx daer van tot de ordinare conincx beede wert opgehaalt een derde van een verpondinge beloopt negen gulden sestien st(uyvers) en 1/3 van een st(uyver).”
R101, fol. 104 (15-12-1739)
Voor schepenen in Veghel verscheen Gijsbert Jans Raymakers, “coopman en inwoonder alhier”, oud ongeveer 49 jaeren, die na “gerigtelyke citatie des vorsters” op verzoek van Jan Gijsbert Bloemers, ook wonende te Veghel, een verklaring aflegt. Hij verklaart dat hij “op den agsten dag der maent augusto van den jaere 1733 ont(rent) tien uuren voormiddag is aen sijn huijs gecomen Ariaentje, huijsvrouw van den requirant (Jan Gijsbert Bloemers), hem versoekende eens aen haer huijs te comen. Dat Antonij Aerts van de Leest en zyn vrouw daer was aen wien sij vijfftig gulden gelt sou leenen. Dat sij het gelt niet al te wel kende om dat te helpen aentellen. Dat hij deponent neffens syne overledene huijsvrouw daer comende ook heeft gevonden opgemelte Antony Aerts en syn vrouw. Verders gesien dat de voors(creven) Ariaentje huysvrouw van den requirant het gelt ter somme van vijfftig gulden voors(creven) Antony Aerts aentelde en oversien hebbende de vijfftig gulden bij een versamelde, tegens sijn vrouw seyde: “Neemt het gelt maer op, t is wel,” waer op voorn(oemd)e huijsvrouw Antonij Aerts dese vijfftig gulden van de tafel in haer voorschoot nam en beyde daer mede eweg gingen.

Allegerende voor redenen van welwetentheyt alles soo als voors(creven) staet gebeurt gesien en voorgevallen te zijn en dat ook onder die penn(ing)e waeren eenige agtentwinten en eenige seveenveertig stucken min een duijt en voorts ander gelt te samen ter somme van vijfftig gulden. Dat hij dep(onen)t de penn(ing)e selfs voor de requiranten heeft nagesien en nog alles in verse geheugen als oft hede ten dage geschiet ware, met bijvoeging dat voors(creven) Antony Aerts twee gul(den) voor intrest jaerlykx daer voor gelooffde te betalen.”

R101, fol. 114 (25-2-1740)
Voor schepenen in Veghel verschenen Hendrik Deenen en Gijsbert van Maanen, “meester molemeekers en inwoonderen soo tot Mierlo als Gemert”, die op verzoek van Dielis van Wil, “pagter ende aangenomen molder op den molen alhier”, en volgens bericht van de eigenaren van de molen van 21-2-1740, om de molen en molenhuis te taxeren.

· “De asch en scheenen en banden en ander eijsserwerck om reedenen dat in die asch is den rooden olm en daer by seer vergaan, te samen maer waerdig geoordeelt vierentzeventig g(u)l(den).
· Het camprat van de voormolen en achtermoolen met sijn armen en eijserwerk ende twee ronsels met de banden en ander eijserwerk en kammen, staven, praam en praambalck en scheijen, met alle het eijserwerck daar toe gehoorende, te samen op tweehondert acht en dertig gulden.
· Den hals van de voormolen, staak eijsers, rijn en spoor, tesamen op achtentzeventig gulden.
· Op den achtermoolen den hals, staak, eijser en boven spil me de rijn en spoor met den honing, tesamen op vijffentzeventig gulden.
· De twee vonders van de voor en achtermolen, en twee ligt boomen emt het eijserwerk daar toe, te samen op vyff gulden.
· De twee cuijpen om de steenen, de twee schoenen, twee kaaren, ende de vier kaarboomen met de decksels tot byde de cuijpen, en een kist op den achtermolen om de sacken op te setten, en het eijserwerck tot allent selve te samen op dertien gulden.
· De twee rinckhouten en twee bussen in de steenen, den steen onder den hals van de asch, en den steen onder het pineijndt van de asch, te samen op seven gulden, thien st(uyvers).
· Eenen steen reep op vier gulden.
· Het wijn asken met t kampke raijke en gastel rat met al het eijser werck daar toe, te samen op seventien gulden.

· Den eijseren balck tot laste daer bij gemaakt en daaromme niet geprijseert, m(emo)rie.

· Den binnen borst met de lasten soomen, scheijen, plancken, nagels, bouten en banden en ander eijserwerck, te samen op tweenvijfftig gulden.

· De buijten borst mits eenen breneck hebbende is met de lassen, soomen, scheijen, plancken, nagelen, bouten, banden en het eyserwerk, te samen gewerdeert op eenenveertig gulden.

· De ketting aan de trap daar met de molen mede int wint cruijdt hoort bij de molen, m(emo)rie.

Aangaan de molenhuijsinge.

· Het dack vant moolenhuijs naast de oostzyde, en byde de schilten is alle voor een derde versleeten, en het dack aan de westzyde vant selve huys de helft versleeten.

· De glasen alle voor een vierde versleeten.

· Den dors eeren oft vloeer met een plaat en wande daar neven, lanck dertig voeten, alle voor eend erde versleeten.

· Geen torffschop bevonden.

· Het dack op de varckenskoij wel drije deelen versleeten.

· Van den back oven is den mont affgevallen, als mede rontsom de hoecken, zijnde nog ontrent de hondert pannen en nog eenig hout, te samen gewardeert op seven gulden thien st(uyvers)

Den nieuwen molder, Dielis van Wil, heeft van Antonij Kivits, affgegane pagter, in presentie van de comparante affgewijt ende betaalt het navolgende, ‘t geene hij sijde hem alleen te competeeren, te weeten:

· Twee ligt riemen van den voor en achtermoolen met de bollen en touwe.

· De ketting aan het vonderen ende de haaken aan de backen en vonderen

· Den binnen reep.

· De ketting aan de praambalck.

· Het vat en ko(..)ie
· Een scheppan.

· Den emmer aan de put met sijn toebehooren.

· Den paartsback en reep met syn toebehooren.

· De schelffhouter met de staaken en een clamant tou.

Daar en boven aan den selven voor dry en dertig ende een agtste rijnlantse duijm steenen die op den molen bevonden syn, volgens quit(antie). Ende staat te weeten dat den voors(creven) Dielis van Wil alnog tot zyn gerieff sal dienen te coopen, vermits het selven op den molen niet en is gevonden, te weeten:

· Een coornkiest met het kiestje om de sacken op te setten.

· Item eenen steenreep tot den voormolen.

· Iten een buyten reep.

· Eenen vuijst haamer.

· Eenen eijseren handtboom.

· De ketting om d’ as.

· Een breeck eijser.

R101, fol. 117v (2-3-1740)
Schepenen van Veghel verklaren op verzoek van Arnoldus, zoon van Dirck van den Tillaar, oud ongeveer 29 jaren, en nu wonende in Gorinchem, “dat den selven in wettigen houwelyck is verweckt bij Jenneken Arien Olislagers, welcke laatste zijn moeder alnog in leven en alhier woonagtig is, zijnde desselffs vader zal(ige)r binnen desen dorpe lange jaren geweest regeerende schepen en het ampt als borgem(eeste)r bedient en soo wel sijne voors(creven) ouders als den requitant sig altijt vroomelijck ende eerlijck hebben gedraagt en gecomporteert sonder oyt ter contrarie gehoort te hebben. Wijders verclare wij onderget(ekende) schepenen alle weescameren, diaconije oft arme waar hy requirant sig elders metter woon ter neder mogte setten te indemneeren van het onderhout van dien, bij soo verre tot armoede mogte coomen te vervallen, dat Godt voor de hoede wil, sullende in sulcken geval den requirant uyt de arme casse deser plaatse neffens andere inboorlinge werden gesoutineert ende onderhouden soo veel eenigsints leijden kan.”

R101, fol. 127v (15-3-1740)
“Compareert voor schepenen in Veghel ondergenoemt Fransus van der Linden, out ont(rent) 46 jaaren, Jan Fransus Govers, out ont(rent) 53 jaaren, byde woonagtigh binnen deesen dorpe van Veghel, dewelke geregtelijk geciteert zijnde omme getuijgenisse der waarheidt te geven, ter instantie en requisitie van Arien Ariens van de Aa, inwoonder tot Heeswijk, op haare manne waarheydt ende Christelijke vromigheidt in plaatse van eede met presentatie nogtans om de zelve ten allen tyde des noots en versogt wesende, af te leggen, hebben verclaart en gedeponeert waar ende waaragtigh te wesen.
Dat sij deponenten den eene na den andere synde ten huyse van Arien Claassen Raijmakers, ende den zelven hebben hooren zeggen, sprekende met den requirant in dese over en ter saake van eenig hout van Jan Rombouts van Zutphen te coopen. En dat sij onder malkandere overlijden hoeveel penn(ingen) het tsamen soude beloopen. Dat den requirant eyndelijk zijde: “Arien voor wat prijs gij het hout komt te coopen, ik staa u de helft,” waar op den selve antwoorde: “Dan is het wel.”

R101, fol. 128 (24-3-1740)
Voor schepenen van Veghel verscheen “Adriaen Aelbert Broekmans, inwoonder alhier te kennen gevende desselfs armoede en lighaams gebreke boven en behalven dat van den hemel is besogt met de vallende siekte, en soo door die quale ook syne hooge jaeren en met onlangs affsterven van syne huysvrouwe gebragt tot de uyterste elende, geen middele hebbende omme te connen sustineren en buijten staet van de coste met sijne handen te connen winnen, dientvolgens voornenemns wesende sig te begeven na de stadt Gelder, plaatse zijnder geboorte, om t sij van haer Ed(ele) Agtbare Heere eenige subsidien off wel van Anna Broekmans zyn moije die hij meent dat aldaer woont en nog in leven is, te erlangen. En heeft tot syn geselschap, mits niet in staet is sig alleen op weg te begeven, versogt Marten van Kilsdonk, out president scepen en inwoonder alhier, zyne nabuur, dien ook t selve ter lieffde voor hem hadt aengenomen, soo versogte denselve dieswegens attestatie en van desselfs deugdelyk gedrag.
Soo ist dat wy president en schepenen voornoemt door dese betuyge en certificeere op den eedt int aanvange onser bedieninge gedaen, dat opgemelte Adriaen Aelbert Broekmans is een man van swaere gebreeken, beset met de vallende siekte, zyn vrouw onlangs verloren, niet in staet sijn cost te connen winnen en ook niets heeft om van te connen subsisteren, en dus gecomen tot uyterste elende. Dat hij lange jaeren alhier aen den anderen heeft gewoont sig altyt eerlyk en vromelyk, deugdelyk, en opregt heeft gedragen, sonder oyt ter contrarie gehoort te hebben.”

R101, fol. 135 (22-5-1740)
“Compareert voor schepenen in Veghel ondergen(oem)t Lambert Claessen Rademakers, inwoonder alhier aen de Straet, out ont(rent) 37 jaeren, Adriaen Donkers, mede woonagtig ende herbergier alhier op Middegael, out ont(rent) 60 jaeren, Jan Vrients, altans ruijter onder de compagnie van den Heere Colonel Linde van Blidderswyck, garisoen houdende in de stadt Grave, out ont(rent) 25 jaeren, Geerit Roelofs van de Leemput, herbergier en inwoonder alhier, out ont(rent) 32 jaeren, mitsgaders Johanna desselfs huijsvrouw, out ont(rent) 27 jaeren, Geerit Coolen, ook inwoonder alhier, out ont(rent) 25 jaeren, ende Jan van der Burgt, mede woonagtig alhier, out ont(rent) 30 jaeren, dewelke ter instantie van syn Excellentie den Heere Grave van Regteren, hoog en laagschout der stadt en meyerye van S’ Bosch, hebben getuygt, verclaert ende gedeponeert waer ende waeragtig te wesen,

als voor eerst die eerst in ordine comparant, dat ontent drije weeken voor kerssemissen in den voorleden jaere 1739 met syne huysvrouw te bedde leggende en circa drij uuren in den nagt eenig gestommel om syn huys en na gedagten op syn opcamer naest de straet hoorende, waer op in stilte van sijn bed opstont, en op de opcamer gaende, siende dat het venster was open gebrooken en tegelyk dat synen witten rok ten halven int venster lag. Dat ook van buijten stont een persoon met eenen witten rok, besig wesende om desen rok met eenen stok na sig te kreygen. Hij deponent toespringende, vattende met syn linker handt den rok en met syn regterhandt na den delinquent, tragtende die met de hairen te grijpen t geene mislukte, egteer soodanig op syn hooft trefte dat agter over viel, waer op dese neffens sijne bijhebbende complicents de vlugt namen. Den deponent de duere ter syde van syn woonhuijs staende uijtliep en hulp roepende, siende daer op d’ eene hier en d’ andere daer om egoet heene comen eweg liepen.
Dat hij deponent dien morgen hoorende seggen dat er eenige personen ten huyse van den tweeden comparant waeren, nam daer op synen snaphaan, en begaff sig wel geladen ont(rent) agt uuren smorgens daer na toe, alwaer ook onder andere vont den persoon metten witten rok, die hy soo hoorde was Johannis Vorstenbos, schoonsoon van Lambert Troijen, als mede een persoon met een groen Engelse sergie cleet en daar onder een bruijn camesool, gen(aem)t Johannis Jans van Delft (alias Johannes Jan Heesen van Schijndel) en meer andere ten getallen van seven, commanderende een glas genever en syde: “Ik heb den heelen morgen op de gaudieve jagt geweest.” Dat een van die bende zyde: “Wat hooren wy, isser van de nagt in de straet gestoolen, daerom blyven wij hier sitten. Wij durven daer niet doorgaen.” Ende dat hij deponent daer antwoorde van: “Ja,” en seijde: “Al was de heele Schijndelse straet uijtgestolen, ik sou er wel door derven gaen, als ik er geen schult toe en hadde.”

Dat weder iemant van die bende seyde: “Wel hebt gij dan gedagten, dat wij dat hebben gedaen?” “Wel,” zeyde hij deponent, “gedaen off niet gedaen, ik dal dat daer laeten, maer het leykent daer na, en gy lieden geefft wel soo veel blyk, dat ik wel sou durven seggen dat gijlieden dat gedaen hebt.” Waerom een van dese bende repliceerde: “Tapt gij?” En geantwoort: “Ja.” Daer op weder geseyt wiert: “Sweijt dan stil, wy sullen strack bij u comen.” Den deponent genoegsaem versekert wesende, dat dit de bende was, welke by hem hadde getragt te steelen, en ook al te sterk wesende haer alleen aen te doen, omdat sy waeren voorsien van een snaphaan, en gehoort hadde dat sij hadden geseyt: “Wy waeren soo niet na te volgen, want wij hadden ook eenen snaphaan by ons.” Daer op vertrokken, zijnde ontrent eenige wynige tyt daer na wanneer dese bende aen syn huys quamen, en na dat aldaer geconsumeert hadde een glas bier met een glaesje genever, weder vertrokken, sonder dat bij haer ergens van wiert gesproken.
Den deponent hoorende dat sommige van haer waeren gegaen aent huijs van den vierde deponent, sulx niet connende verdragen, dat sij nog van die hardie(ff)e waeren van niet te vertrekken, versogt Jan Vrients, derde deponent, om eens met hem mee te gaen aent huijs van den vierde deponent. Daer comende vont hij den voors(creven) persoon metten witten rok genaemt Johannis Vorstenbos, ook Johannis Jans van Delft, alias Heese, als mede d’ andere nog vyff personen. Soo dat se daer alle weder by den anderen waeren, haer aensprekende en in toorn ontstekende vatten een van de te weten die metten witten rok, seggende: “Schelm, gy syt het die mynen rok meende te steelen,” en slaende hem wat aff. Dat daer op een van de bende met den snaphaan na hem sprongde, waer op onder haer een confusie ontstont, ende siende dien van de nabueren al overmant waeren, aenstonts bekende dat sij het waeren die dat hadde gepleegt, dog dat sy vergiffenisse versogte. En een van haer, met name Johannis Jans van Delft, stont all crijtende en sugtende aen de werktafel van den vierde deponent, dat onder dit vegte een van die bende, met naeme Marten soone Lambert Troijje, welke Lambert uijt de stadt ende meyerye is gebannen, toespringende, syde: “Dat is ontfatsoenelyk.” Dat den deponent daer op hem aentaste en onder de voet wierp en wakker affsloeg. Eyndelyk dese bende siende dat sy overmandt waeren d’ een voor en d’ ander na van daer syn vertrokken, egter hem dreijde: “Ik sal u naderhandt wel kreygen.”
Den tweeden deponent Adriaen Donkers verklaert dat dage voors(creven) opgemelte bende ten getalle van seven, en genaemt Marten en Jan soone Lambert Troyjen voors(creven), Johannis Vorstenbos, Johannis Jans van Delft, alias Heesen, Aert Huijbert Troyjen, Johannis Antonij Arien Goyaerts, alle inwoonderen tot Schyndel, ende Lambert soone Arien van Geffen, woonende int Eert, dien nagt ont(rent) 4 uuren aen sijn huijs quamen, d’ een voor en d’ ander na, by haer hebbende eenen snaphaan.

Dat circa des smorgens agt uuren ook daer quam den eersten deponent met synen snaphaan, verclarende verders aldaer gehoort en voorgevallen te syn als den eersten deponent heeft geattesteert. Dat hij tweede deponent ook present is geweest aent huijs van den vierde deponent en aldaer by het verwyten, voorval en vegten met den eerste deponent tegens die bende gesien en bijgewoont heeft, het bekennden en confesserende, dat sij dat hadden gedaen oipentlyk gehoort, en het creijten off weenen van Johannis Jans van Delft mede gesien, en dat daer eijndelijk d’ een voor d’ ander na zijn vertrokken. Voegende hy deponent daer nog bij, dat sij in den morgenstont als sij aen sijn huijs waeren, soodanige enorme en ongepermitteerde vloeken deede t geen eyselyk was om te aenhooren.

Jan vrients, derde deponent, verclaert da hy alsdoen is versogt van Lambert Claessen, eerste deponent, en te samen ont(rent) negen uuren comende aent huys van den vierde dep(onen)t, alwaer sij vonde opgemelte bende ten getalle van seve personen. Dat by het aenspreeken van Lambert Calessen, het verwijten en vegten en slaen en daer op het bekennen en confesseeren van de bende, dat sy die dieffstal hadde gepleegt oipentlyk gehoort en gesien te hebben, end at mede Johannis Janse van Delft creytende stont aen de werk tafel. Verclarende verder dat hy deponent ook een van die bende, met naeme Aert Huijbert Troyjen, terug over op de guet neder stiet, en syn alsoo dese bende d’ een voor en d’ ander na door benauwtheyt vertrokken, en ook gesien heeft dat een van de bende eenen snaphaan in de handt hadde.

Den 4, 5, 6 ende 7 deponenten verclaren als den vopors(creven) Jan Vrients, derde dep(onen)t, heeft gedaan en int geheel daer aen te confirmeren sonder eenige veranderinge. Wyders ook gesien te hebben dat Jan Vrients desen Aert agter over stiet, als mede dat Johannis Jans van Delft creytende aen tafel stont. Verders gesien dat dese bende eene snaphaan by haer hadde. Voegende de twee laeste deponenten daer nog bij dat sij opgemelte Johannis jans van Delft, alias Heese, ondert creyten hebben hooren seggen: “Ik wouw wel om vyffentwintig gulden dat het niet was gebeurt.””

R101, fol. 138 (24-5-1740)
“Compareert voor schepenen in Veghel ondergen(oem)t Tys Dirkx, out ont(ren)t 40 jaeren, Jan Jan Willems, out ont(rent) 50 jaeren, Dielis Geerit Hermens, out ont(rent) 34 jaeren, alle woonende alhier op en ontrent het Zontvelt by Eerde, mitsgaders Hendrik Willems van den Tillaert, out ont(rent) 30 jaeren, herbergier en inwoonder alhier int Eerde, alle luijden van eere en doeden naem ende faem, dewelke na gerigtelyke citatie des vorsters onder solemnele eede aen handen des gecommitteerde heeren officier affgelegt. hebben verclaert ter instantie vant hoog officie der stadt en meyerye van S’ Bosch, waer ende waeragtig te wesen, 

dat op den 21 september des voorledene jaere 1739, wesende maandag, alle te samen in den gehugt van d’ Eerde onder desen dorpe gelegen by occasie dat het dien dag voor haer comparanten, die alle Roomsch syn, heyligdag was, en aldaer haeren Godtsdienst hadden gehoort, alle namiddag aldaer ten huijse en in de herberge van den vierde comparant bij den anderen waeren, alwaer mede de een voor en d’ ander na inquamen Johannis Jans van Delft, alias Heese, Nicolaes Jacob Driessen, Johannis Vorstenbos, schoonsoon van Lambert Troyen, Andries den Becker en den soon van Peter van den Bergh, alle woonende tot Schijndel. Wijders verclaren de twee eerste comp(aran)ten dat sij onder den andere besig waeren over het affhuuren van eenig nagewas ’t geene den eerste comp(aran)t geerne in pagt hadde gehadt, van den tweede comp(aran)t dat sy alsdoen van opgemelte ingecomen Schyndelse personen hoorende seggen: “Wij sullen die van d’ Eerde van dag opheffen, en seyde Johannis Jans van Delft, alias Heese: “Wij moeten die man die de clompen aen heeft eerst attaqueeren,” dat was dan den 1 comp(aran)t.


De deponenten daer ontrent geen agterdogt hebbende, maer haer onderhanden hebbende contract van huur vervolgende tot dat den laeste voors(creven) Johannes Jans van Delft, alias Heese, oipentlyk en int publiecq seyde: “Wy syn vandaag hier gecomen om te vegten, en die vant Eert eens op te scherpen.” Dit seggende gaff de deponenten eenig agterdogt om op haer hoede te wesen, de voornoemde ingecomen Schijndelse personen bier en genever consumerende, nam desen Johannis Jans van Delft de assurantie om den eersten comparant aen te spreeken, vragende: “Wat doet gij met u clompen aen?” Dat hy comparant antwoorde: “Die geen schoen aen heeft, moet clompen aen hebben.” Waer op voors(creven) Johannis weder repliceerde: “Wat doet gij dan met twee camiessoole over een aen.” Daer op syde den voorschreve eerste comparant: “Die se in de weeg syn moet se daer aff trekken.” Den geseyde Johannis Jans van Delft daer op aen hem eerste comparant toebrengende een glaesje genever en seyde: “Nou, ik breng het uw eens, en ik vraag u off gy well een sneetje met mij wilt houden.” Den eersten comparant seyde: “Wy hebben syn leven tegens malcanderen geen questie gehadt, waerom soude wij vegten?” Dat voors(creven) Johannis Jans van Delft brutael antwoorde: “Questie off geen questie gehadt, wij moeten evenwel vegten, en daerom comen wij hier.” Dat den 1 dep(onen)t om hem te prevenieren van syn mesch te trekken, dewijl hij sijn handt aen syn sack hadde, hem met sijn handt aen syn hooft sloeg, trekkende opgemelte Schijndelse personen alle haer mes uijt en daer op begon het vegten met messen en hout, crygende hy 1 dep(onen)t een groote sneedt over de gevrigte off knuekels van syn regter handt, niet beter wetende off waert hem toegebragt door voors(creven) Johannis Jans van Delft.
De twee laeste deponenten verclaeren juyst niet de woorden als voor gehoort te hebben, dan wel dat dese Schijndelse personen brutael en obstinent waeren en uijt alle onstandigheden haerder manier van behandeling maer questie sogten, soo als ook aenstonts het gevegt aengong, dat den 3 dep(onen)t om den eersten dep(onen)t niet te laeten vermoorde en siende dat reets gequets was hem bijstont. Doende dien persoon genaemt Johannis Jans van Delft niet als continueel naer den 1 comp(aran)t steken en sulx met suijver opset om hem doot te steken, zynde in dit gevegt de clederen van Dielis Gerrit Hermens, derde dep(onen)t, op vier plaatse soorsnede, toen hij op de gront lag, want gevallen was. Eyndelyk eyndigde dit gevegt naer dat het selve meer dan een halve uur hadde geduurt.

Verders verclaren sy comparanten dat ontrent dit gevegt mede present was seekeren Bartel van den Heuvel, doen ter tyt molder op de Coevering, die sonder dat int minste int gevegt off eenige questie aengetrokken hadde. Dat sy deponenten eenige dagen daer na hadde hooren seggen dat opgemelte personen van Schijndel de geseyde Bartel van den Heuvel dreygde in geval hij int Wybos, seijnde een gehugt van Schijndel, alwaer hij heeft het regt om met syn molekar te vaeren, quam, hem wat anders soude leeren. Dat desen Bartel van den Heuvel uijt vreese van geattaqueert en door haer geaffronteert te worden, dit heeft laeten accorderen en tot assoupering van dien aen haer heeft gegeven een halff ton bier, en voor ont(rent) vier gulden genever. Voegende hy vierde comp(aran)t daer nog by dat hy dese halve ton bier en genever eenige weeken daer na neffens Johannis Jans van Delft, Johannis Vorstenbos, Andries den Becker, en Claes Jacobs en meer andere ten huijse van Hend(rick) van der Spank int Weijbos mede heeft helpe consumeren, hebbede die voors(creven) Schyndelse bende aldaer by haer een fiool, dansende en dominerende apparent omdat sy door dit dreygen desen drank hadde becomen.
Wijders verclaert den vierde comparant dat even voor dat het hier boven gemelte gevegt aen ging dese Schijndelse personen by malcanderen staende en van te vegten praate, dat doen iemands van die van Schyndel seyde: “Daer staet er eene, weysende op Johannis Jans van Delft, die isser goet voor drie.””

R101, fol. 140 (25-5-1740)
Voor schepenen in Veghel verschenen Antonij van Geelkercken, “coopman deser dorps”, oud ongeveer 53 jaren, en Marten van Kilsdonk, “out president deser plaatse”, om op verzoek van het hoog officie een verklaring af te leggen. Zij verklaren “dat zij op woensdag den achtienden deser loopende maant may 1740 in den avont aant huys van Geerit Roeloff van de Leemputte, herbergier alhier, praatende met seekeren Peter van den Bergn regeerend schepen tot Schijndel, en met Jan van Delft, alias Heese, mede woonende aldaar, welke laatste is de vader van Joannis, die met Alida van Oosterwijck eweg is, en welcke voorseyde Van den Berg ende Jan van Delft neffens den pastoor en president van Schijndel, van Rijnberck, affquamen, en ter dier occasie gehoort dat zij verhaalde dat voors(creven) Alida aan tafel hebben sien sitten en alsdoen gesien dat zij reets soo wel een cruijs maakte in haar gebedt als wij die Rooms zyn.

Wijders dat den tweeden deponent zijde: “Waar leven zij daar van? ZIjn se niet ten eijnde? Het sou wel op sijn.” Dat Jan van Delft daar op antwoorrde: “Ha! Ha! Genoeg! Ende hij kan een goet ambagt.” “Maar,” wiert gevraagt, “ wat kan hij dan?” Is geantwoort bij Jan van Delft: “Hij kan decken en clompmaken, en als dat niet wel wil, mag hij de lat op zijde neemen, cloppende op sijn zijde, oft hij wou seggen, dienst nemen. En wanneer Peter van den Berg iets van de saake ter Reinberck voorgevallen woude vertellen, wiert hij  door Jan van Delft telkens berispt en geseyt: “Swijgt dog stil, wat ligt gij daer al er praat, houd uwen mondt.”

Voegende den tweeden comparant daer nog bij, dat hij voors(creven) Peter van den Berg aldaer heeft hoorens eggen: “Wij hebben eenen brieff van Alida bij ons aan haar moeder, en daar staat in t geene hun geen nadeel sal doen. En zij heeft mij belast die aan haar moeder in handen te geven, vertoonde den brieff tegelijk aen hem deponent, en die ook het opschrift heeft gelesen.
Den derden deponent verclaart dat hij op gisteren den 24 deser gaande na Schijndel om stroij te coopen en bij die gelegenthijt mede gecomen aant huijs van Peter van den Berg, scheper aldaar, alwaar onder andere mede wiert gepraat over zijn Reinbergse reijs, dat dese Peter van den Berg onder andere seijde hij, te weeten Joannis Jans van Delft, sou wel opgecruijt hebben.”

R101, fol 141 (10-6-1740)
“Alsoo Johannis Hellinx, coopman en inwoonder binnen desen dorpe van Veghel, toebehoorende sekere huijsinge genaemt den Moriaen, gestaen alhier in de Straet, die altans bewoont wort bij eenen sekeren Claes de Vries en welk sig eenen geruijmen tyt van desen dorpe heeft geabsenteert, en syne vrouwe alhier in de huijsinge verbleven, dat nu voor pinxteren haere verschyde maelen minnelyk aengesproken en versogt de wyle de huur was geëxpireert de huysinge te verlaten, egter nog tot het een off andere heeft connen geraeken, waer over hij genootsaekt is worden request van heeren schepenen van Veghel te presenteren en daer by versogt dat haer eerw(aerd)e hem gelieft te permitteren om haere goederen in arrest te mogen nemen en haer uijt syne huijsinge te doen delogeren.

Waer op by app(ointemen)t de dato den 7 deser is verleent een provisioneel arrest der meubelen en voort overige gestelt in handen van Nicolaes de Vries om binnen drije dagen te seggen sijn belang t geene op gisteren door den vorster soude sijn werk stellig gemaekt, maer deselve neffens den vorster aen voorn(oemd)e woonhuijsinge comende, heeft de duer toegesloten gevonden en de vensters open, als doen gepatienteert, dat men ont(rent) den avont vernam dat de huijsvrouw van voors(creven) De Vries tot Berlicum had gerencontreert sekeren Jan Pieter Bouwens die van de Stadt S’ Bos quam en daer aen belast haer vensters eens te willen toedoen, den voors(creven) Johannis Hellinx bedugt wesende dat off mogelijk de goederen ontvreemt soude zonnen werden, heeft de huijsinge voorledene nagt doen beware. En wanneer heden morgen neffens den president en gecommitteerde vant officie ende vorster door de vensters is gedaan incoomen, gesien dat nog geen goederen waaren vervreemt, synde de vensters ende deuren in presentie als voor weder toegedaen, tot op heden namiddag, wanneer de huijsvr(ouw) van Nicolaas de Vries gearriveert synde, is dan ingevolge de acte van provisioneel arrest opt versoeck van voors(creven) Johannes Hellinx opges(creven) allent geene in den huyse is bevonden, soo ende gelyck als volgt, in de presentie van schepenen dese get(ekent).” (Volgt de inventarisatie.)
R101, fol. 151v (31-8-1740)
Voor schepenen in Veghel verschenen “Francis van der Linden, out borgem(eeste)r alhier, Jan Tonis Verhoeven, dienstknegt bij Willem van den Broeck, bierbrouwer alhier, ont(rent) 25 jaren, mitsgaders Dielis van Wil, molenaer binnen dese plaatse, out 31 jaren, alle lieden van eeren en goeden naem ende faam,” die op verzoek van het hoog officie in Den Bosch een verklaring afleggen. Ze verklaren “dat zij gesamentlijck op zaturdag den twintigsten deser loopende maant, ontrent agt uren voormiddag met vijff karren, alle van dese plaatse en met booter geladen in tonnekens, zijn coomen rijden in de stadt S’ Bosch, te weeten de Hintemerpoort. Dat den eersten comparant hebbende tol en paspoort van twee karren. Dat hij de voorste kar geleijde en alsoo aan de poort aan Willem van den Boogaart aff gaff de paspoorten, zeggende: “De ander kar comt daar aan.” Dat hij vervolgens ging bij eene Jan Hoele en aldaar haalde een doorgang brieffje van seven deele booter, die hij op sijn kar had, en daar mede na den tol rijdende.

Dat den tweeden comparant die twee karren van zijn meester alleen geleyde, het paert dat in de voorste kar was doorstreek ont(rent) 20 stappen voorbij de huijsinge van N. van Dinter daer dese Jan Hoele als oppasser zijn comptoir hout. Dit den tweeden comparant die agter bij zijn ander kar was siende, liep in alle snelheijt na zijn eerste paart om t selve te weder houden, maar den selven oppasser Jan Hoele was bijna soo haast bij dit vooruyt gestreeken paart als den tweeden comparant, en omdat voorbij gestreeken was, bij t hooft vatte, aansloeg, draayde de kar om, en liet kar en paart door een deurwaarder in den boogaart brengen.

Dat immediaet daar na wiert geroepen N. van Hooff, pagter van de booter, quik daarcomende, en een seer grooten opheff van desen onnooselen aanslag maakende, wiste men niet wat daar ontrent te doen. Eijndelijck men resolverende te accordeeren wast doenelyck met voors(creven) Van Hooff, hen wiert dan gevraagt: “Hoeveel is de boete?” En geantwoordt bij den selve Van Hooff: “De boete sou wel twee hondert en vijffentwintig gulden weesen.” Dat hoeseer deponenten het onnoosel geval defenderende, con niet helpen, egter om daar van aff te weesen verclaart den eersten comparant in presentie van den tweeden met voors(creven) Van Hooff dieswegens en voor aller te zijn veraccordeert en ook aen hem betaelt seven gulden tien st(uyvers), met nog aan den deurw(aarde)r en verteeringe gegeven eene gulden seventien st(uyvers) ses pen(ningen), te samen 9-7-6, waer op allen t selve is ontdlagen.”
R101, fol. 165 (14-12-1740)
“Alsoo op heden den veertienden december seventien hondert veertig des smiddags ontrent halff twaalff suspecte persoonenten getalle van drije passeerde met een kar waar op packen laagen, dat daar op ontstont een gerugt dat het goudieven waaren, en wel met namen Heijn van Gestel, Jan van Vlierden, en den derden onbekent (bijschrift: nota, den derden is ontdeckt ende geweest Adriaen off Ariken van Turenhout, nu segt men dat het weer een ander is geweest,) en na alle apparentie in die packen wel gestoolen goet mogt weesen. Dat het volck alhier aan de Straat bij den anderen quame en sig by dese suspecte persoonen begaaven, waar op zij immediaet de vlugt naamen. Den voerman op wiens kar de packen lagen, genaamt Adriaan Dirx van Rijsinge, woonende in de Weijven, gevraagt wiert voor wien die packen met goet sijn. De  voerman antwoorde dat het was voor die gevlugte persoonen, en dat die heden morgen de vrouw van Peter van Portugael, ook in de Weijven onder St. Oedenrode woonende, bij hem hadde gesonden ont(rent) 8 uren ’s morgens, off hij dije persoonen woude vaaren na Uden aant clooster. Dat desen voerman daar op is gegaan na voors(creven) Peter van Portugaal. Dat hy daer voordt dese drije persoonen die met hem accorderende haar met haer bij hebbende packen te brengen naar Uden aant clooster. Dat hij daar voor sou hebben vier ses te halven. Dese drye persoonen zeyde dat se van Mastrigt quamen en dat se in de Graafse garnisoen laage. Ook zeyde zy dat ze coopmanschap dede op Amsterdam, Rotterdam ende Mastrigt. Den voerman verhaalde ook dat tussen de Weijven en dese plaatsen onderweegen nog een persoon, op hebbende een leere muts, bij haar quam en een goede recx met haer over den weg heen praete, en doen weer van haer is gegaen. Welcke packen bij den geregte deser plaatse zijn aangehouden en alsoo in presentie van veele naburen ter s(ecreta)rye alhier ten overstaan van Lambertus van den Boogaert, president en gecommitteerde vant officie en Joannes Corstiaen van de Ven geopent, geïnventariseert en daar inne bevonden als volgt.
Voor eerst in eenen roijen treijpen reijsack:

· eenen blauwen gebloemde cattoenen voorschoot

· eenen nieuwen lap peers bont cattoen

· nog een cleijn lapje serras

· nog eenen nieuwen lan Engels sits geblomt

· nog eenen nieuwen lap Engels sits dobbelsteentjens

· een dito lap swart bruijn geblomt

· een dito gecouleurt Engels sits met groote bloemen

· een dito met gerangde bloemen

· een dito met roije gerande bloemen

· eem dito bijna egaal

· een dito gebloende met peerse gront

· een dito met cleijne blometjes

· nog eene met witte gront

· nog een dito met witte gront en groote bloemen

· een dito bijna egaal

· nog een stuckje met cleyne blomen

· een dito bijna egaal

· een dito sits witte gront gecalandert

· een dito Engels zits cleijne blometjens

· nog een dito heel digt van druck

· en dito met logte blom

· een dito cattoen, bruijne gront en cleijne bloemen

· een lapje wit cattoen gebloemt

· nog eenen lap catoen bruijne gront met cleijne roije bloeme

· nog een stuckje calander sits roije bloemen

· nog een stuck catoen met cleyne sesie bloemetjens

· een stuck catoen met cleijne bloemen

· nog een stuck witte gront ende redelyke groote bloemen

In een ouden peerse reijsak bevonden:

· voor eerst een roije Oistindische neusdoeck

· mog een geele souse

· een heel stuck bruijne sergie langen breeden

· eenen nieuwen vrouwen calamincke rock met striepe met een bruijne gebloemde stootcant

· nog eenen vrouwen ouden calamincke rock

· eenen lap bruijnen catoen met een witte blom

· een dito lap met roije bloemen

· eenen lap witte Bruggese striep

· een witte lap soesjens met bruine striepe

· een dito lap met rije en bruijne striepkens

· een lap neteldoeck

· eenen witte vrouwen neteldoeck en neusdoeck

· twee dasse geele sousse

· twee stuckens geele sousse

· een stuckje witte sous met seyne striepkens

· een dito geele

· een dito witte met roije striepen

· eenen lap bruijn catoen met roije bloemen

In een reijssack met striepen rouaans goet bevonden
· voor eerst een mans groene ketting sergie Engelse rock voor van wederseyde geknoopt, waar in een buyltje was met tinne knoopen en wat gaaren

· Nog eenen zee groenen mans rock met silvere gewerckte knoopen alwaar in stack een glaze bobbeltje

Nog in eenen anderen reijsack even als den voorigen bevonden als volgt:

· Voor eerst een heel stuck bruijnesergie

· eenen bruijne vrouwen wollen damasten rock

· een root bruijn vrouwen sergie rock

· eenen grooten vrouwen gebloemde catoenen voorschoot met een groote slab met een naijltje daer in

· item eenen vrouwen bruijnen stoffen rock

· eenen witten gebreijden hantschoen

· en op de kar lag los een paar blauw en wit quade manscousen”

R101, fol. 168 (17-12-1740)
“Compareert voor den gecommitt(eerd)e heere officier en schepenen van Veghel, Jan Geenen ende Goorts Willems, getrout met Catarina Geenen, woonende beijde te Bergijk, exhiberende verclaeringe voor den geregte van Bergeyk den vijfftiende deser verleden en uijt dien hooffde reclamerende het gestole daer inne gemelt en hier voor op den inventaris breder geroert met versoek vant selve haer te wille laeten volgen presenterende de waerheyt van dien des noots met h(eylige) eede te bevestige, dat voors(creven) goederen haer sijn competerende en dus een ieder voor alle aenmaninge van dien last en schadeloos te houden, en te betale de coste over t aenhaele, bewaere als andersints geresen, luijdende de voors(creven) attestatie van woorde tot woorde als volgt.
Compareerden voor heeren schepenen en secretais des dorps van Bergeijk ondergenoemt Goris Willems getrouwt met Catharina Geenen, Jan Geenen en Marie Geenen, woonende alhier tot Bergeyk aldernaest de parochiekerk, dewelke hebben getuijgt, verclaert en gedeponeert, gelijk sij doen bij desen voor waeragtig onder presentatie van eede desnoots ten alle tyde te preesteren, dat tussen maendag en dijnsdag snagts jongsleden door een steene muur na de oostseyde in haere huijsinge met egwelt sijn ingebroken op een opcamertje uijtcomende waer van de daders onbekent syn en alsdoen bestolen en quijtgeraekt syn de navolgende gespecificeerde goederen:

· twee stucken bruijn serge stoff van ontrent 33 off 34 ellen lanck,

· en nog twee stucken dito wat smalder

· item verscheyde stucken lappen catoen en sitsen, onmogelijk connende seggen hoeveel allen, van verscheyde doorten

· Item verscheyde siesjens geel en wit

· en een half stuk neteldoek

· en nog soo men niet beters weet een lap linnen

· iten ene groene lakense mans rok 

· en een camisool met silvere gemengelde knopen, gelyk dese stalen sijn
· item een groene serge mans rok met gewerkte knopen gelijk dit stael is

· item een gele lakense camisool met gewerkte knopen

· item een manshoedt van vier gulden

· item een paer gebreyde slopkouse

· item en paer silvere vrouwe schoengespen

· item een silvere snuijfdoos boven op gegraveert en onder (nota staande buyten op G : W)

· volgen nu eenige vrouws rokken, een glasse vrouwen rok

· een bruijn damaste rok dito

· item nog een caleminke vrouwe rok van de beste soort met bruijn en rode striepen

· een gemeene calaminke dito

· nog een bruijne serge dito

· item driije catoene voorschote

· item eenige dasse en mouwkens

· item twee geele soesjens dasse

· item een copere sak tabaxdoos
· teee rysacken roodt en nog donker kouleur van tryp 

· een sack pistool en meer andere dat soo precies niet genoemt worden.

Dat dynsdag smorgens ontrent seve uuren de myt van de deponenten met name Marij van Gink de  asse wilde affdragen na buijten, als doen gesien hebbende een groot gat gebroken door de voors(creven) muur, daer op in aller ijl met alteratie in huijs is comen lopen en geroepen: “Och, Mie en Goris, daer zijn dese nagt schelmen in huijs op de opcamer geweest, want daer staet een groot gat in de muur,” waer op sij opgestaen sijnde meteene na de voors(creven) opcamer syn gegaen omme te sien wat daer van was, en doen bevonden de grote houtere kist die te vooren byna vol was goedt was geopent, gespoileert en uijtgeroofft van de goedere hier voor genaemt, waer op sij lieden volk hebben gaen roepen die gecome synde, met de clokke alarm hebben gemaekt, soodanig dat daer op immediaet veel volk is samen gecomen met den secretaris alhier, denwelke aenstonts manschappen voorsien met geweer in corpsen verdeelt hebbende tot partijen heeft uijtgesonden om die schelmen met de gestole goederen was het mogelijk te agterhalen, dog van geen succes geweest, aengesien men doen niet heeft connen ontdecken wat cours sij genomen hadden, maer nu soo men berigt wort die gestole goederen binnen Veghel door off van wegens den Wel Ed(ele)  Gest(reng)e Heer Gerrit de Jong, drossaerdt en s(ecreta)ris aldaer, sijn aengehouden en gearresteert, beustende ten raadthuijse aldaer. 

En verclare wij schepenen en s(ecreta)ris hier onder genoemt het voors(creven) gebroken gat van ontrent drye voeten breet int vierkant en uijtgerooffde gementioneerde kiste gesien te hebben. En is door de deponenten gevonden een eyser van een houweel ontrent ghet gebroke gat dat na alle apparentie gebruijkt is tot een instrument om te breken en nog eenige goedt dat sij agtergelate hebben als een mans hembt, een paer linde slobkousen en een mans linde voorhoot.” 
R101, fol. 180v (13-3-1741)

“Compareeren voor schepenen in Veghel ondergenoemt Lambert, Maria en Hendrina, broeder en susters, alle kinderen Aert Willem Evers, wonende binnen den dorpe van Veghel voors(creven) ter plaatse genaemt de Drie Huijsen, over het Broek tegens over de huijsinge van Leendert en Melis Dirx. Den eerste deponent out ontrent 30 jaren, de tweede oudt ont(rent) 28 jaren en de derde out ont(rent) 24 jaaren. Peeter Tijs Goossens, als mede Geertruda sijne huijsvrouwe woonagtigh alhier aen de Veghelse Heijde, mitsgaders Aert Peters woonende alhier bij sekere Lambert Goorts voor kleermakers knegt, out ont(rent) 16 jaren, alle welke voornoemde deponenten na gerigtelijke citatie des vorsters onder solemneelen eede aen handen des gecommitt(eerde) van ’t officie afgelegt, hebben verklaert ter requisitie van ’t Hoog Offiesie der Stadt en Meijerije van s’ Bosch waer en waeraghtig te wesen.
Voor eerst de drie eerste in ordine, dat dien nagt wanneer de moort was begaen aen sekere persoon wonende alhier op ’t Zontvelt gen(aem)t Matys Boermans den Jongen, ’t geene naer haar onrhoud is geweest den eenentwintigste der gepasseerde maent october 1700 ende veertigh, aen haer huijsinge geen een vreemdt bedelaar off ander persoon heeft geslapen, veel min eenen Adriaen Jochems van Breugel, altans gevangene op de voorpoort te S’ Bosch, zijnde dit haar al te wel bekent, om redenen dat zy attestanten s’ anderen daags hoorden zeggen dat deezen Adriaen van Breugel dien avont laat met meer andere was geweest in off ont(rent) de huijsingen van opgem(elte) Melis en Leendert Dirx, en alzoo van dat voors(creven) geval hoorende bij haar groote opmerkinge baerden.

Dog dat eenigen tijdt voor den moort de byzit van Adriaen Jochems voorn(oemt) (genaemt Jen Sing), met nog een mijsje van ont(rent) 16 à 17 jaaren daer had geslapen, en dat desen Adriaen alsoen bij haar buijten weten van de comparante van agter in het huijs was gekomen.
De vijfde deponente verklaert dat dien avont als opgem(elte) moort is geschiet hij Adriaen Jochems des avonts ont(rent) halff tien aen haar huijs quam om sijne pijpen. Dat sij comparante daar op zeide: “Mijnen man is na Den Bosch, die zal pijpen mede brengen, wagt wat.” Houdende den zelven Adriaen sig soo veel mogelijk uijt het ligt op een kist onder het glas by den deur staende, zeggende: “ik kom van Uden, daer heb ik wesen werken,” niet wetende wat zij daer van denken soude. Desen Adriaen willende vertrekken, hoorde de comparante een kar aankoomen ende zijde: “Daer komt myn man aen.”

Den vierde comparant verklaert dat bij het aenkoomen hem door voors(creven) Adriaen gevraegt wierdt: “hebt gij pijpen by uw.” “Neen,” sijde hij comparant, “die liggen bij Jan Evers. Kom ik sal met uw daer na toe gaen.” Zij dan te samen daer na toe gaende, is opgem(elte) Adriaen van hem afgegaen zonder on dat huijs te gaen, zeggende, soo als het ligt aen de deur quam, “Ik sal morgen de pijpen wel krijgen.”

Den sesden deponent verklaeert dat hy dien avont als die moort geschiet was, zijnde na sijn gedagte ruijm tien uuren, is komen gaen aen het huijs van gezyde kinderen Melis en Leendert Dirx. Dat hij na eenig verblijff van daer is vertrokken, en alsdoen heeft zien staen digt aen ’t zelve huijs drie persoonen met eenen hout, en maer een wynig daar van weesende hoorde dat de deur weder wierde opengedaen en s’anderen daags van de kinderen Dirk Melissen gehoort dat het was Adriaen Jochems van Breugel, welke in huijs gingh. (..)
Wijders verclaren wij schepenen en secretaris dat in de drie bovengen(oemde) huijsinge over het Broek tegens over het huijs van Melis en Leendert Dirx geen ander broer en twee susters (waer van Maria is getrouwt) woonen als de drie eerste comparanten.”

R101, fol.  184v (18-3-1741)
Voor schepenen in Veghel verscheen Gerard de Jong, erfsecretaris van Veghel, die de heer Johan Roscam, procureur voor de Raan van Brabant, machtigt om namens hem “gade te slaan soodanige procedures als hij comparant genootsaakt is voor wel gemelte Ed(ele) Mo(gende) Rade en Leenhove t’ ondernemen en te vervolgen als impetrant van mandament van mainten(an)tie ter eenre op ende jegens Antonij van Ginckel, seggende te sijn geswoore clercq te St. Oedenrode, ged(aagd)e int voors(creven) cas ter andere zyde.”

R101, fol. 190 (4-4-1741)
“Compareert voor schepenen van Veghel ondergenoemt Andries Geerits van Beeck, out ont(rent) 33 jaeren, coopman en inwoonder tot Erp, in desen quartiere van peelandt, Meyerye van S’ Bosch gelegen, gerigtelijk van wegens Cornelis van Schijndel mede coopman en inwoonder tot Erp voors(creven) gearresteert omme getuijgenis der waarheyt te geven, dewelke ter requisitie van voors(creven) Cornelis van Schijndel onder solemnele eede heeft getuijgt, veclaert en gedeponeert waer ende waeragtig te wesen, 
dat hij deponent op donderdag den negenentwintigste der gepasseerde maandt december 1740 wesende met ende beneffens den requirant binnen de stadt Amsterdam ten huijse van S(eigneu)r Jan Burghout, grutter, woonende op de Zeedijck aldaer, en aldaer gehoort en gesien dat opgemelte Jan Burghout van den requirant affcogt vyff lasten boekwyt, en offer wat meer was, dat souw er niet op aencomen. Dat hy voor ieder last aen den requirant belooffde te betalen dertig en een halff pont Vlaems vreijgelt, en mits dat hij requirant dese boekwyt most leveren met het schip tot aent Bosse veer, en dan voorts dat hij coopman t selve verders op synen costen most laeten affhaelen. Allegerende voor redenen van welwetentheyt daer aen by present te sijn geweest en allent geene voors(creven) staet oipentlyk gehoort en selffs het accoort soo als hier voor gemelt mede helpe makelen, en selfs dien middag neffens den requirant int huijs en aen den tafel van den voors(creven) Jan Burghout te samen hebben gegeten.”
R101, fol. 199 (16-5-1741)
“Compareert voor schepenen in Veghel ondergenoemt Aart Marten Doncquers, out ont(rent) 43 jaren, Jenneken Delis Claassen, syne huysvrouwe, out ont(rent) 49 jaren, woonende alhier aan de Santsteegt ont(rent) den gehugte van Eerde, Jan Anyonij Hoppenaars, altans regeerende schepen en ook woonagtig ter plaatse voors(creven), alle lieden van eere en van goeden naam en faam, welke ter requisitie van Gerardus de Jong, erff s(ecreta)ris deser plaatse hebben getuijgt, vercklaart ende gedeponeert waar ende waaragtig te wesen

Als voor eerst de twee eerste in ordine comparanten, dat in den jaren 1700 agtendertig in de maant februarij sonder den precieser dag onthouden te hebben aan haar deponenten woonhuijsing is gecoomen d(e) H(ee)r Gysbertus Gualtheri, stadth(oude)r van Peelandt en erffs(ecreta)ris der vrijheyt St. Oedenrode, haar deponente vraagde: “Waar onder woont gij?” en geantwoort: “Onder Veghel.” De voorseijde heer Gualtheri daer op weder seyde: “Dat liegt gij, kerel, gij woont onder St. Oedenrode.” Alwaar den eersten comparant weder op antwoorde: “Mijn heer dat liege ik niet, want den gront daar mijn huys op staat hebbe ik van de regenten van Veghel gecogt en betaalt.” Dat voors(creven) Gualtheri daar weder op seijde: “Waar is dan den brieff. Ik wil hem sien.” En is daar op bij de deponenten geantwoort: “Ik weer niet beter off den brieff is altans opt comptoir van de domeijnen om den chijns ter boeck te brengen, off hij leijt nog op de s(ecreta)rije. Dat daar op geseijde h(ee)r Gualtherij geheel in toorn ontstack en syde: “Dat liegt gij, keerel. Ik wil hem sien, soo gij hem hebt, maar ik gelooft niet, gy woont onder St. Oedenrode.” En hoe seer sij deponenten defendeerde en betuygde onder Veghel te woonen en den brieff niet in huys te hebben, niettegenstaande de voors(creven) heer stadh(oude)r brutaal voortvarende syde: “Ik sal u wel creijgen, en gij sult mij den brieff doen sien, off ik sal u ten Bos op de poort haalen, en ik sal u huijs vercoopen,” en dewijle sulx doen ter tyt onmogelijk was, is hij stadh(oude)r eijndelijck als dreijgende vertrocken.
Zijnde hij stadh(oude)r Gualtheri eenige dagen daarna, te weeten den vijffden maart 1799 agtendertig, wesende danck, vast en beede dag, weeder tegen den avont als men ‘t ligt soude aansteecken aan haar deponenten huijs gecomen, vindende juijst het kint van haar deponenten spinnende, en op pretex dat hier door den biddag misbruijckt soude hebben, zijn sij deponenten daar over van de voors(creven) h(ee)r stafh(oude)r Gualtheri gecalangiert. Verders dat hij eerste deponent den vierden dag na desen gedane calangie is gegaan na St. Oedenrode opt casteel genaamt Logtenborg, ten eijnde om met voors(creven) stadh(oude)r die daar was te accordeeren, soo en gelijk ook geschiet is en dieswegens aan hem betaelt thien permisse schellingen. Dat na ontfange die penn(ingen) hy stadh(oude)r sijde: “Ik wist wel dat ik u wel crijgen soude,” waar mede de deponent is vertrocken.

Den derden deponent verclaart dat op den sevenden november 1739 voor schepenen deses dorps door Willem Wouters van Zutphen aan hem is opgedraagen twee parceeltjens hoijlant binnen de palen en jurisdictie van Veghel gelegen, en geven haar lasten onder St. Oedenrode. Dat hij deponent binnen des weeken daar na den uytgemaakten brieff ter s(ecreta)rye van S(in)te Oedenrode aen handen van Hendrick soone van voors(creven) h(ee)r stadth(oude)r Gualtheri oft aan handen van Antonij van Ginckel, geswoore clerx ter voors(creven) s(ecreta)rije overgaff met versoek van die panden op het quohier der verponding ten sijnen name te setten. Dat alsdoen wiert geweijgert, houdende den brieff aldaar. Dat zedert verscheyde malen ter s(ecreta)rije van S(in)te Oedenrode is geweest en telcken op schrijving van zijnen naam ten pandtboeck ende restitutie van den brieff versogt sonder tot nog toe het effect van een van bijde te hebben connen ostineeren.”
R101, fol. 200v (17-5-1741)
“Compareert voor schepenen in Veghel ondegenoemt Lambert Delisse, out 60 jaeren, Jan Hendrik Peter Rutten, out 30 jaeren, ende Jan Peter Bouwens, out 24 jaeren, alle luijden van eere en inwoonderen binnen desen dorpe van Veghel, dewelke ter requisitie van Gerardus de Jong, erffs(ecreta)ris deses dorps hebben veklaert, getuijt en gedeponeert waer en waeragtig te wesen dat sij deponenten op woensdag den tiende deser loopende maendt mey 1741 casueel wesende aen dese seyde van de Coeveringse molen, ontrent het Bergsgat naest Veghel alwaer sijn eenen groten trop volk sagen aencomen, sij deponenten stil staende siende den h(ee)re Repelaer, quartierschout deses quartiers, Gysbert Gualtheri, stadthouder deses quartier en erffs(ecreta)ris van St. Oedenrode, synen soon Hendrik Gualtheri, waernemende de s(ecreta)rye van St. Oedenrode, Antonij van Ginkel, gesw(oren)e clerq aldaer, Rogier van Deursen, president, en verdere schepenen, borgem(eeste)rs en tienmannen, gesworens, vorster en veele andere personen vn St. Oedenrode, wel ten getalle van 50 off 60, waer onder een was voorsien met een snaphaen. 
Dat dese voors(creven) heere officier en geregte en bij hebbende troup sijn gegaen ende schouw gevoert langs de heyde off Veghelse Berge, door de straet op de Cuijlen int Eert, langs de heyde, de straet in na de capel int Eert door de straet, vervolgens gegaen in de herberge van Johannes Jan de Weert aldaer naest het Rooms kerkenhuijs, alwaer eenige drank hebbe geconsumeert, en alsdoen wederom gegaen door de straet na Schijndel aent Hartvelt, en soo langs het huijs van Jan Rovers de straet door, neffens Adriaen van Eert en Jan Jacobs Vermeulen, door de straet na Dirk Aerts van der Heyde. Dat sij onder andere hebbe beschout geseyde Dirk Aerts alhier int Eert woonagtig, omdat syn hecken aen syn woonhuys openstont. En hebben sij deponenten ook aldaer hooren seggen dat eenen Jan Rovers ook int Eert woonagtig beschouwt was, als mede soo men seijde Jan Wilms opt Hartvelt. Dat sij voors(creven) geregte van St. Oedenrode vant huijs van voors(creven) Dirk Aerts van der Heyde wederom retourneerde door de selve straet langs het huijs van geseyde Jan Jacobs van der Meulen, van daer een gedeelte van die van St. Oedenrode over den voetpat na de capel vant Eert, en een gedeelte door de weg neffens de huijsinge van de w(eduw)e Geerit Verwetering, de w(eduw)e Hendrik Hendrikx, alias Gewelt, Peter Jans van Eert, en soo langs hetschoolhuys neffens de capel op St. Oedenrode in.
Allegerende sij deponenten voor redenen van welwetentheyt allent geene gehoort, gesien en bijgewoont te hebben met betuijginge dat dese schouwinge haer deponenten seer vreemt voorquam, als noijt gehoort hebbende, dat door regenten van St. oedenrode binnen de paelen van Creijtenburg, van daer op de molen van de Coevering, en soo agter Logs Camp tot aen de gemeente van Schijndel en vervolgens int Eert soo verre de jurisdictie van Veghel is, oit is gevoerd of geweest, maer wel door regenten van Veghel, en voornamentlyk den eerste deponent die 32 jaeren ontrent het Eert heeft gewoont, en in dien tussen tijt 14 jaeren het ampt van geswore alhier heeft waergenomen, wel met regenten van Veghel door alle weege, straeten en steege tot aen bovengenoemde limiten mede geschouwd heeft, en verscheijde misbreuken als geswore tot aen voors(creven) limiten geca;angeert en gemulteert, maer noyt gehoort off van iemant hooren seggen dat regenten van St. Oedenrode daer  de minste schouw hebbe gevoert, off oijt hebbe gehadt off gesustineert.”

R101, fol. 202 (18-5-1741)
“Compareert voor schepenen van Veghel ondergenoemt Agnees w(eduw)e Jan Tonis van Eert, mitsgaders Jan haeren soone, gecomen tot den ouderdom van 26 jaeren, woonende binnen de paelen en limiten van Veghel, ter plaetse op de Cuijlen int Eert, lieden van eere en goeden naem en faem, welke ter requisitie van Gerard de Jong, erffs(ecreta)ris deser plaets, hebben getuijgt, verclaert ende gedeponeert waer ende waeragtig te wesen, dat hij twede comparant op de vyffde february deses lopende jaers voor den geregte deses dorps van Veghel wettelyk is getrouwt met Petronella Willems Bunthoff.
Dat off nu sulx het schijnt onaengenaem was aen de h(ee)r Gysbert Gualtheri, stadthouder van Peelandt en erffs(ecreta)ris der vreyheyt St. oedenrode, dat hij alhier was getrouwt. Altoos sij comparanten verclaren dat voors(creven) h(ee)r Gualtheri weijnige dage daer na aen haer deponenten woonhuijs is gecomen, zijnde na haer best onthout geweest op woensdag den 15 feb(ruary) 1741, by sig hebbende synen soone Hendrik, die de s(ecreta)rye van St. Oedenrode waerneemt, nog een ander onbekent persoon die sij meende te wesen synen andere soone, Gysbert genoemt, dan was nog by hem den vorster van St. Oedenrode, waer van twee te paert en twee te voet waere. 
Dat hy stadthouder in haer deponenten woonhuijs quam, zyde: “Gy hebt hier de ruijmte nog wel,” gaende in de stal de beesten besien, coomende weder in huijs, alles door siende, vraegde na den trouw brieff, om die te sien. Dat den twede deponente daer op antwoorde: “Ik heb hem gehadt maer weder overgegeven.” Dat hy stadthouder daer op antwoorde: “Ik gelooff dat niet, want dat syn myn affairens, daer moet ik na sien.” Daer op heeft hy vorster van St. Oedenrode geroepen en gelast driemael na den trouwbrieff te vraegen, soo als hij dede, en hoe seer by haer deponenten wiert betuijgt wettelijk voor schepenen van Veghel te syn getrouwt en waerlyk den brieff altans niet te hebben, egter geen gelooff by hem meriteerde, maer in tegendeel met groote brutaliteyt seyde: “Den trouw tot Veghel is nul, en die estimeer ik niet. Gy hadt by my, denoterende daer mede tot St. Oedenrode, moeten trouwen, en ik calangier u daer over.” Dat de eerste deponent daer op antwoorde: “Dat kont gij doen.” Dat hij voors(creven) stadthouder Gualtheri haer op dit antwoordt aenseyde: “Ik salder u uijtjagen, dat gy nog tot St. Oedenrode, off in drye dopen int ronde niet sult moge blijve, en ik sal u bederven als ik maer kan,” sijnde alsoo weder te saemen vertrocken.”
R101, fol. 203v (18-5-1741)
“Compareert voor schepenen in Veghel ondergenoemt Daniel van Bergyck, lange jaeren gewesen kerkm(eeste)r, inwoonder alhier, en gecomen tot den ouderdom van 52 jaeren welke ter requisitie van Gerardt de Jong, erffs(ecreta)ris deser plaets heeft verclaert, getuygt en gedeponeert waer ende waeragtig te wesen, dat omt(rent) een maendt geleden alhier is comen te overleyden Jan Geerlings syne vrouwe oom, en waeer van in die qualiteyt eenig erffgenaem is, dat hy op dijnsdag den negende deser loopende maendt may 1741, wesende merkdag is geweest tot St. oedenrode alwaer casueel rancontreerde Hendrik van de Kerkhoff, out schepen en nu soo men meendt tienman aldaer, die hem deponent aensprak, syde: “Daniel, ik hoore dat u oom doot is, en dat hy eenig lant int Eert dat alhier tot St. Oedenrode sijn laste geeft, heeft nagelaten. Ik soude u raaden dat gij dat niet tot Veghel, maer hier tot St. Oedenrode laet tauxeeren, want ik vreese dat gij dan sult worde gecalangeert, en niet alleen de boode sult moeten betalen, maer gij sult het niet op uwen naem opt verponding boek geschreve krijge.” “Wel, hoe,” antwoorde hij deponent, “het is gelegen binnen de paalen en limiten van Veghel.” “Wel,” seyde Kerkhoff, “ik heb u nu gewaerschouwt, uw kont voorts doen wat u behaegt.”

Dese woorden by hem deponent overdenkende en den tyt van tauxatie al stillekens naderende vant goet sig in persoon na Son by den h(ee)r stadth(oude)r Gysbert Gualtheri, die te gelijk is erffs(ecfreta)ris van St. Oedenrode te begeeven, soo en gelijk heden dato onderges(creven) deeser heeft gedaen, hem van allent geene voors(creven) en ‘t geene hem door Kerkhoff was gewaerschouwt voordraegende als ongerust synde. Waer op hy stadth(oude)r seyde: “waerom syt gy ongerust, want gy heden syt onnosele menschen en niemant kan u calangieren als ik. Ik ben officier van Roij en Veghel, en brengt gij maer u brieffje.” “Wel,” antwoorde hij deponent, “’t is nog int jaer 1731 off 1732, als mijn vrouwe moijtje was gestorven, tot Veghel getauxeert.” Hy stadthouder daer op antwoorde: “Dat kan niet helpen, doen ist qualyk en t onregt getaxeert, en ik heb u dat nu geseyt, en soo gij het tot Veghel laet tauxeeren, moet gy sien watter van komt.” Verder syde hij deponent: “Wel, het wort nu eens tot Veghel gedaen, sou het dan niet tot St. Oedenrode ten mynen naeme opt verpondingboek werde gestelt?” Dat hy stadthouder daer op antwoorde: “Dat moeten die van St. Oedenrode weten, maer ik seg u dat geen s(ecretar)ris u kan kalangeeren.” Laetende hem dep(onen)t daer mede vertrecken.”
R101, fol. 204v (23-5-1741)
Schepenen in Veghel verklaren op verzoek van Jan Smits, inwoner van Veghel, “hem altans ophoudende in Hollandt, dat hij requirant is de eenigste heele broeder van Geerit Smits, gewesene ruyter onder ‘t regiment garde te paert welke van hier onlangs was vertrocken om na syn garnisoen te gaen, en soo men nu verneemt in S’ Hage overleden soude wesen. Dat dese voors(creven) twee broederen in wettigen houwelijk sijn verwekt bij Hendrik Smits en Maria Ansems, byde binne dese plaetse gewoont hebbende en bij ons wel bekent geweest, en al voor lange overleden, vervolgens bovengemelte Jan Smits, requirant, is de eenigste en naeste erffgenaem van den geseyde Geerit Smits, immers volgens landtregt van soodanige nalatenschap alhier in de Meijerije gelegen is, dog off nu Francis een wettig voorsoon van dese kinder haer vader ende dus eenen halven broeder van den overledene die alnog in leven en alhier woonagtig Is mede succedeert in soodanige goederen, effecte off gereet in Hollandt wesende wert in sijn geheel gelaten. Verclarende wijders dat geen heele broeders off susters veel min haer kinder meer bekent syn als den requirant, off ook geen halve broeders off susters dan opgemelte Francis.”

R101, fol. 105 (3-6-1741)
“Compareert voor schepenen ondergenoemt Aert Jans van Osch, out ont(rent) 41 haeren, inwoonder tot Erp, ende Geerit Hans van Gestel, out ont(rent) 26 jaeren, inwoonder tot Berlicum, lieden van eere, staende ter goeder naem en faem, welke na gerigtelyke arreste en citatie des vorsters gedaen op ordre van Geerit Jans van Beeck, vader van Andries synen soone, altans gearresteerde op de voorpoorte te S’ Bosch, en sulx ter requisitie van voors(creven) Andries, coopman en inwoonder tot Erp, onder solemnele eede aen handen des gecommitt(eerd)e vant offitie affgelegt, hebben getuijgt, verclaert ende gedeponeert waer ende waeragtig te wesen.
Voor eerst den eerste in ordine comparant, dat hij op dynsdag den negende may 1741 snamiddags is gecomen met syn kar en paert aen de huysinge van Geerit Jans van Beeck, vader van den requirant, inwoonder tot Erp, aldaer opladende onder andere eenen sak met hamme, vlees en tonge, om t selve mede na de stadt S’ Bosch te neemen. Dat hy dep(onen)t aldaer hoorde seggen dat geseijde Andries req(uisan)t dien morgen al vroeg voor uijt na S’ Bosch was vertrocken en hy comp(aran)t daegs daer na met syn kar en paert en ophebbende sak is gevolgt en binne de poort wesende den requirant eerst is gewaer geworden en gesien en bij hem komende, vaerende en gaende alsoo te saemen aend e huijsionge van den collecteur van d’ admodiatie vant bestiael aen de Hintemerpoort met naeme La Suge om aldaer syne goederen aen te geven gelijk door den requirant in dese aen sijns collecteurs oppasser wiert gedaen en door hem req(uiran)t wiert opgegeeven hamme, vlees en tonge in syn byhebbende sak berustende. Dat hy oppasser daer op de geladene sak, welke door den comp(aran)t van de kar is gebragt in de huijsinge van voorn(oemd)e collecteur heeft gevisiteert, gaende hy oppasser daer op een brieffje late schrijve (na alvorens de sak gevisiteert te hebben), apparent door La Suse, die in een ander vertrek was, welk brieffje aen hem requirant wiert overgelevert.
Dat den requirant met het brieffje vergeseltschapt met den twede comparant is gegaen voor aff na de have, latende hem comparant aldaer nog staen met syn kar en peert, en ophebbende sak met hamme, vlees en tonge geladen.. Dat hy comparant een wijnig daer na is gevolgt met syn kar, paert en voors(creven) sak met hamme, vlees en tonge geladen, en geseyde requirant eerst op de have ten huyse van vrouw van Hanswijck gevonden, en t zedert d’ affscheyt van de huijsinge van voorn(oemde) colelcteur niet eerder als voors(creven) staet gesien.

Den twede omparant verclaert dat hy op den tiende may 1741 met den eerste comp(aran)t is egvaeren met syn kar en paert van Berlicum aff, na voors(creven) stadt, alwaer voor aan binnen de poort den req(uiran)t by haer quam, en alsoo te samen vaerende aen de hysinge van voorn(oemd)e collecteur La Suge. Dat aldaer door hem req(uiran)t wiert opgegeven hamme, vlees en tonge. Ook gesien dat den eerste comparant eenen sak met hamme, vlees en tonge geladen van syn kar bragt in de huysinge van voorn(oemd)e collecteur La Suge, en die aldaer voor int huys door syn oppasser wiert gevisiteert, latende daer op een brieffje schrijven, apparent door voorn(oemd)e collecteur, ’t geene aen hem req(uiran)t door den oppasser wiert overgelevert. Varende hy twede comp(aran)t met syn kar en paert vergeselschapt met den req(uiran)t in dese verders de stadt door na de have, latende hem eerste comp(aran)t met syn kar en paert en ophebbende sak met hamme, vlees en tonge geladen aen den huyse van voorn(oemd)e collecteur.
De voors(creven) comparanten neffens den requirant te same op de have wesende aen de huijsinge van gemelte vrouw van Hanswyk, alwaer den requirant het brieffje overgaff aen seker poersoon genaemt Carel, woomemde by voorn(oemd)e vrouw van Hanswijck. Dat sy comparanten geseyde Carel hebbe hooren seggen: “Daer staen vier hamme op.” Den requirant seyde: “Daer moeter maar drye op staen, want ik hebber maer drie, dan ist qualyk ges(creven). Ik salt brieffje weder senden om te laeten veranderen,” ’t geene den req(uiran)t door een seeker persoon die daer by stont heeft gedaen, en weder comende tot rapport bragt, dat de sak met hamme en vlees weder daer most wesen, dan sou hy het veranderen. en requirant daer toe gereet wesende, om de dak met hamme, vlees en tonge weder op de kar te laden, en terug te brengen. Is gebuert dat dese Carel, woonende by vrouw van Hanswijk de sak met hamme, vlees en tonge opvatte en in huijs bragt, en niet alleen de dak, maer ook den requirant arresteerde, sonder dat sy den requirant ‘t zedert hebben mogen spreken off sien.”

R101, fol. 207 (25-7-1741)
“Compareert voor schepenen in Veghel ondergenoempt Lammert Clasen Ramakers, oud negen en dertigh jaren, en Johannis van de Werken, oudt drie en twintigh jaren, hebben verclaart ten behoeve van d’ heer overste Menthe waar en waaraghtigh te wesen, dat Lambertus Clase Ramakers op den vier en twintigste janu(ari) eenduysent en eenenvertigh den presisen dagh onbegrepe, ben geweest in de stadt Grave by d’ heer cornet de Grothe, en aan syn Edele hebbe betaalt twee piestole, twee ducate en twee quade schellinge, en daar voor van den selve becomen een briefje, waar by Johannis van den Werke, die voor den teydt van ses jaare als ruyter in de compani van de heer Menthe dienst genome hadde, werdde ontslage, en dat de voorn(oemde) heer cornet versoght om met Van de Werke immediaat en sonder vertone uyt de stadt te gaan.
Verders verclaart den tweede deponent Johannis van de Werke voor de opreghte waarheyt, dat door Joseph Donkers aangesight was om als ruyter dienst te neme hy sigh dienvolgens ook hadde geangasieert en verplight om als ruyter in de compani van de heer Mente, in de welke hij Donkers ook was, te syn. Dat hy door Donkers was aangebraght by de heer Grothe, cornet in de voorn(oemde) compani, en met den selve een accoort gemackt en geslote hadde, om voor den teydt van ses jaren als ruyter in de compani te diene, en dat hy daar op van den selve cornet become hadde verlof tot den vyfentwintigste maart deses jaars, tot inmiddels syne ouderen onangenaam synde dat hy als ruyter soude diene, hy met den heere cornet Grothe een accoordt hadde gemackt voor de somme van veyff en dertigh gulden, om daar voor ten eene maal ontslage te syn. Dat hy nevens Lambertus Clase Ramakers na de Grave syn gegaan, op den vierentwintigste jan(uari) deses jaars by d’ heer cornet Grote en aan den selve door gemelde Raymakers hadde doen betale twee pistole en twee ducate met twee quade scshellingen, waar tegens d’ heer cornet Grothe hem heeft gegeve een briefje van ontslag met syn eygen hant onderteykent, welke briefje hij op heden aan de heer Mernthe in originali hadde behandight, en dat hy door de cornet Grote uyt den dienst was ontslage, met versoek om so uyt de stadt te gaan.”

R101, fol. 214 (26-7-1741)
“Compareert voor schepenen in Veghel omdergen(oem)t Maria we(duw)e Jan Hendrik Dictusse, out 40 jaaren, Laurens Hendrik Aart Evers, out 37 jaaren, en Jan Hendrik van der Heijden, out 28 jaaren, alle lieden van eere ende woonende in ende ont(rent) den gehugte van d’ Eerde alhier, welke na gerigtelijke citatie onder solemneelen eede aan handen van den gecom(mi)t(eerde) van ’t officie afgelegt hebben, verclaart, getuijgt ende gedeponeert ter requisitie van Gerardus de Jong, erffsecret(ari)s van Veghel, waar ende waaragtigh te wesen.
Voor eerst de eerste deponent, dat zij eenige jaare ende wel tot ontr(ent) pinxteren laastleden heeft gewoont in den huijse van Bartel van den Heuvel, staende aen d’ ander zijde van den Coeveringse moolen, onder de vrijheid van St. Oedenrode, ende nog van denzelve in gebruijk heeft gehad verschijde landeryen, leggende binnen voors(creven) plaatse als mede eenige in de Bergen en sulx binnen de paalen ende limiten van Veghel. Dat deeze landerijen waaren bezaijt met rogge, boekwijt ende andere schare die zij deponente te voornemens was publiecq en voor alle man te vercopen, waaromme zij haar ook heeft begeven na St. Oedenroode, ende Antonij van Ginkel gezw(oren) clercq aldaar sulx te kennen gegeven. Ende dat de publicatie van vercopinge op zondag den 16e dezer loopende maant july geschiet zijnde, door den selven Van Ginkel op den tweeentwintigsten der selver maant de conditie is afgelopen, ende de deponentes schaare mede op voors(creven) plaatse binnen de Bergen ende zulx binnen de limiten van Veghel na insetten, hoogen ende afhangen, aldaar ter plaatse verkogt, ende de coopers aangetekent. De twee andere deponenten verklaaren dat op voors(creven) tweentwintigsten hebben gezien dat gem(elde) Van Ginkel de schaare van de eerste deponente staende op het lant in de Bergen binnen de limiten van Veghel voors(creven) na aflesing van de conditie aldaar ter plaatse heeft vercogt, ende de coopers aangetekent. En verclaart de twede deponent een stuck rogge aldaer ook gekogt te hebben.”
R101, fol. 212 (19-9-1741)
“Compareerden voor schepenen in Veghel ondergenoemt Lambert van den Boogaert, president schepen alhier, en by absentie van den stadth(oude)r G. Gualtheri, officier van Veghel, het offitie aldaer waernemende, Geerit Roelofs van de Leemputte, m(eeste)r cleermaker en herbergier, woonende aent raedthuijs alhier, mitsgaders Johanna Bouwens desselfs huysvrouw, alle lieden van eere, staende ter goeder naem en faem, en hebben sy comparanten na dat alvoerens daer toe door den vorster gerigtelyk waeren geciteert, ter instantie en requisitie van Gerardus de Jong, erffs(ecreta)ris deser plaetse, verclaert 

en wel eerstelijk den eerste in ordine comparant, dat hij op sondag geweest synde den vyffde februarij deses jaes 1741 ontrent den middag even voor dat de ordinaire proclamatien wierde gedaen met ende beneffens den requirant in desen, is geweest in de agtercamer van de huijsinge van de twee laest comparanten, om te spreken over particuliere saeken, den boedel van syn deponents vrouwe grootvader concernerende. Dat alsdoen gebuert is dat den heere Hendrik Gualtheri, soon van den h(ee)r stadth(oude)r Gijsbert Gualtheri, waernemende voor den voors(creven) sijnen vader de s(ecreta)rije van St. Oedenrode aldaer, bij hem comparant en den requirant in desen in de voors(creven) agtercamer sittende, is gecomen. Dat voorseyde Hendrik Gualtheri tegens den req(uiran)t heeft geseyt: “Ik moet u eens alleen spreeken.” Dat daer op den selven Gualtheri en den requirant uijt de voors(creven) camer syn gegaen in een ander camer, welke daer tegen over is, en dat sij beyde immediaet dae aen weder in de camer bij hem deponent sijn gecomen, sonder dat hij comparant gehoort heeft waer over sij met malcanderen gesproken hebben.

Dat vervolgens meergeseyde Hendrik Gualtheri tegens hem deponent heeft geseyt: “President, gij neemt hier het offitie voor mijn vader waer. Mag ik hier met u kennis wel een publicatie doen.” Dat hij deponent daer op antwoorde: “Ik bemoij mij daer niet mede.” Gaende den selven Hendrik Gualtheri daer op verstoort uijt de camer, laetende hem deponent en den requirant in de voors(creven) camer sitten, soo als ook aldaer nog eenigen tijt verbleven sijn, in welken tussentijt soo hy comparant naderhant in het uijtgaen uijt voors(creven) huijsinge verstaen heeft, de voorseijde publicatie door Antonij van Ginkel, geswore clercq tot St. Oedenrode gedaen soude sijn, sonder dat hy comparant daer present off tegenwoordig is geweest, off ook daer toe eenig consent off bewilliging aen iemant gegeve heeft. Verclarende ook sijns wetens den voorseyde Antony van Ginkel dien dag niet gesien te hebben.
De twee laeste comparanten verclaren dat ten dage en tijde voors(creven) den requirant in desen neffens dene erste deponent Lambert van den Boogaert in haar deponentens agtercamer syn geweest. Dat Hendrik Gualtheri voors(creven) by deselve in de opgem(el)te agtercamer is gegaen. Dat meergeseyde Hendrik Gualtheri en den requirant te samen in de camer daer over gegaen sijnde, immediaet daeraen weder gecomen sijn in de camer, alwaer den eerste deponent sat. Dat sy alsdoen eenige woorde wisseling hebben gehoort, en dat Hendrik Gualtheri tegens den president soo als de laeste deponent verclaert, syde: “Dan salt evenwel geschieden,” gaende deselve Gualtheri verstoort uijt de camer in het voorhuijs van hem deponente en alsoo uijt hun deponentens huijsinge nae ’t raedthuijs.

En verclaren sy twee laeste deponenten verders dat den requirant en den eerste deponent Lambert van den Boogaert in de vooorseyde agtercamer syn verbleven tot na dat sy deponenten verstaen hebbe dat door den voorseyde Antony van Ginkel een publicatie gedaen soude syn, waer na den eerste deponent uijt de voors(creven) camer en vervolgens uijt hun deponentens woonhuijsinge syn gegaen.
R101, fol. 217v (12-10-1741)
Schepenen in Veghel verklaren op verzoek van s(eigneu)r Arnoldus de Vien, inwoner van Den Bosch, “dat den requirant in plaatse van desselfs hoeve of huysinge, stallinge, schuure, schoppe, gestaan ende gelegen binnen desen dorpe van Veghel ter steede op Ham, ’t geende des avonts den derden october 1700 negenendertig bij ongeluk int geheel door den brant was verteert, als nu wederom een nieuwe huysinge, schuure met alle toebehooren op den selven gront aldaer heeft laaten bouwen, en alles beter dan als te vooren herstelt.”
R101, fol. 218v (2-11-1741)

“Compareerde voro schepenen in Veghel ondergenoemt Hendrik Peters van de Wiel, out schepen alhier, Adriaen van den Tillaer, altans gesworen, Geerit van de Leemput, m(eeste)r cleermaker ende herbergier, als mede Johanna desselffs huijsvrouw, alle inwoonderen binnen desen dorpe van Veghel, lieden van goeden naem en faem, welke na gerigtelijke citatie onder presentatie van eede des gerequireert werdende aff te leggen, hebben getuijgt, verclaert ende gedeponeert ende sulx ter requisitie van Gerardt de Jong, s(ecreta)ris) deser plaetse, waer en waeragtig te wesen,

dat in de maent augusto van den jaere 1737 sonder den preciese dag onthouden te hebben seekeren Jan Antony Lonis in houwelijk hebbende Johanna van den Tillaer, Adriaen Claessen Rademakers, en Anna Maria sijne huijsvrouwe alle te saemen bij den anderen waeeren ten huijse en herberge van de twee laeste comparanten ten fine om was doenelijk te accorderen soodanig proces als tussen voors(creven) Jan Antony Smits voor en in name van sijne voors(creven) huijsvrouw welke de geregte alhier was geadmitteert pro Deo te mogen ageeren als aenleg(ge)re ter eenre, op en jegens Adriaen Claessen Rademakers als man en voogt van voorseijde Anna Maria sijne huijsvrouw ged(aeg)de ter andre sijde, reets voor desen geregte was ontstaen over en ter saeke dat de huijsvrouw van Adriaen Claessen Rademakers ged(aeg)de de stoutheijt hadt gehadt de huijsvrouw van Jan Antonij Smits aenleg(ge)re een swaere quetsuure ter syde in den hals en kinneback met een bijl toegebragt te hebben, en dieswegens voor geledene pijn en smert en daer door voor altijt geschonden eene merkelijke somme pretendeerde. Dat over die questie door tussen spreken van den req(uiran)t en haer deponenten eyndelijk voor voor haer smert, meesterloon, als den salaris van de adv(ocae)t en procureur enfin de costen van de sijde Jan Antonij Smits gedaen, is verdragen en geaccordeert voor eerst dat deesen Adriaen Claessen de nog eenige weynige pretensie van verteeringe door den aenleg(ge)re ten huijse van den ged(aeg)de gedaen soude worden doorschrapt en quijt gescholden, en dat den geseyde Adriaen Claessen ged(aeg)de daer en boven eens aen hem Smits soude besorgen naer haer best onthout de somme van vijfftig gulden, wae mede dan haer questie doodt en te niet soude wesen.”

R101, fol. 234v (15-1-1742)
Voor schepenen in Veghel verscheen Anthonij Jansse van den Dungen, wonende in Veghel, “ter plaatze in d’ Eerdt, doch parochiaen van St. Oedenrode”, die op verzoek van Gerard de Jong, erfsecretaris van Veghel, een verklaring aflegt. Hij verklaart dat hij “op den sesde dezer loopende maant voor den geregte van Schijndel sig in ondertrouw heeft laten aantekenen met Catalijn Jansse van Lieshout, inwoondersse aldaar. Dat vermits een inwoonder is binnen den gehugten van d’ Eerde onder de palen en jurisdictie van Veghel, de proclamatie alhier is gezonden en ook gedaan geworden, zonder eenige ordre te hebben gegeven. Dat ook de proclamatie tot St. Oedenroode soude geschieden. Dat hy comparant te voorens weduwenaar van Catalijn Aarts van Gerwen, en daar bij verwekt drie kinderen uijt dien hoofde ten respecte van gemelden kinderen moste leveren staat en inventaris, om welke te formeeren hij deponent op maandag den agste dezer is gegaan na Veghel ten huijse van den requirant en ampel over zijnen te maken inventaris gesproken, en te samen overlegt. Dat hy inmiddels synen inboel en alles soude nasien en alsdan den invenmtaris voor heeren schepenen en den requirant als secretaris soude in de aenstaende week doen passeeren en ten dien eijnde aan zijns comparants huijse soude te gebeuren. Dat hy deponent op woensdagh jongstleden zijnde geweest den tienden dezer, door en van wegens de h(ee)r Gijsbert Ghalteri, stadh(oude)r en erffsecretaris van St. Oedenrode, is ontboden, om aldaer te compareeren. Dat hij deponent daar gekoomen zijnde is gegaan na ’t huijs van juffr(ou) w(edu)e Peter Molemakers, alwaar schepenen van St. Oedenrode bij malcaneren waaren en vermits en den stadh(oude)r niet was gekoomen zijde zij tegens den deponent: “Wat beduijt dit, dat gij uwe proclamatie niet hier heb gebragt. Gaat na Schijndel en brengt de zelve hier.” Waar op hij deponent antwoorde: “Dat zal ik niet doen, want zij is na Veghel.” Wanneer sy alsdoen den deponent aanstons na Son bij den stadth(oude)r hebben gezonden, waar henen hij ook is gegaan. En aldaar gekoomen zijnde de gem(elde) stadthouder hem vroegh: “Bent gij bruijdegom.” “Jaa.” Verder vroeg hij stadth(oude)r: “Waarom gaan de geboode te St. Oedenroode niet?” Den deponent zijde: “Die gaan te Veghel.” Dat hij stadh(oude)r zijde: “Gij moet inventaris laten passeeren te St. oedenroode.” Waer op hij deponent antwoorde: “Daar over heb ik met den secretaris van Veghel gesproken, onder wiens palen en jurisdictie ik gehoor en daar sal ik dezelve laten beschrijven.” Dat hij stadthouder daar op aanstonts antwoorde: “Ik segge u dat gy hem voor schepenen van St.Oedenroode sult laten maken, off ik zal u in de boeten slaan, en waarom zoud gij dat niet doen, want gij hebt mij immers altijt van nooden, en ik kan u plesier doen, en ik ordonneer u dat gij aanstaende vrijdagh, zijnde overmorgen, te St. Oedenrode ter secretarye sult koomen. Ik sal er ook koomen.” Dat hij deponent uijt vreese van de gedaane drijgementen op vrijdagh voors(creven) den meergem(elte) inventaris te St. Oedenroode ter secretarije heeft doen passeeren.”
R101, fol. 254 (27-3-1742)
Voor schepenen in Veghel verschenen Jan Antony Hoppenaers, “regeerendt scheepen deeses dorps”, en Johannis Jansse van der Heijden, “out borgem(eeste)r en inwoonder alhier,” om op verzoek van Gerardt de Jong, erfsecretaris van Veghel, een verklaring af te leggen. Zij verklaren dat zij “haer te saemen op sijnsdag den sevenentwintigste der gepasseerde maendt februarij hebben begeven ter s(ecreta)rye van en tot St. Oedenrode ende aldaer van Antonij van Ginkel, gesw)oren)e clerq exhibeerde transport brieve, die beijde ter s(ecreta)rye alhier tot Veghel zyn gepasseert, te weeten den eersten comp(aran)t een van dato den 13 derselver maendt februarij 1742, waer bij Johannis Lambers van de Ven aen hem deponent hadde opgedragen eenen camp groes en teulants, groot ont(rent) vier loop(ens)e, gelegen binnen de paelen en jurisdictie van Veghel, ter paletse aen d’ Eerde, genaemt op de Cuijle, soo als het selve bij sijn opdragers vaeder zaliger bij opdragt ook voor deesen geregte van Veghel van Hermanus van Bree was aengecomen.
Ende hij twede comparant exhibeerde sijn transport brieff van dati 24 february 1742, waer bij onder andere Benedictus en Lambert van den Berg aen hem hadden opgedragen een partije groes en heijlant, groot ont(rent) drie à vier loop(ens)e, gelegen binnen de paelen en jurisdictie van Veghel aen de Wilbershoek, tegenover Abenhoeff, aent Eerd. Item een parceel teulants gelegen aen de Berge by de Coeveringse molen binnen de paelen en jurisdictie van Veghel, genaemt het Molenhoffke, groot ont(rent) twee loop(ens)e, met den aengelegen berg. Ende doordien dese voornoemde goederen haere lasten tot St. Oedenrode syn betaelende, soo versogte sij comparanten dat ingevolge naer Ed(el)e Mog(end)e publicatie haere naeme ten pandtboek mogte gestelt worden, waer op voorseyde geswore clerq Antony van Ginkel de brieven naalesende seijde: “Ik ’t mag niet doen, want het is mijn verboden.” Soo dat sij deponenten vrugteloos van daer sijn vertrocken.

R101, fol. 255v (30-3-1742)
“Op heden dato ondergeschreven hebben wij Johannis Corstiaen van de Ven en Gerrit van der Landen, schepenen in Veghel, mitsg(ade)rs Gerardt de Jong, s(ecreta)ris deses dorps, ons begeven ten huijse en erve van Jacobus van Orten, gestaen ende gelegen alhier in de Straet, genaemt het Bont Peert, eenige maenden geleden bij hem Van orten in coop vercregen tegens de w(eduw)e en kinderen van Hendrik van Zeelandt den ouden, en aldaer ten versoeke van gemelte Van Orten geexamineert de nootsaekelyke reparatien om gebruyk en bewoonbaer te wesen aen geseyde huijsinge, schuur en hoff dient gedaen.
· Voor eerst bevonden dat de heg int ront van den hoff geheel vergankelijk is en ten minste dient affgehakt en met paelen, latten en geerden weder affgesteken.

· Van daer de schuur doorsien en bevonden dat de wande int ront en int midde van de selve niet goets aen is en dus van nieuw fitsel voorsien en met leem besmeert moet werden, gelyk mede daer aen eenige nieuwe plaeten gemaekt moeten werden.

· Ook de deur na den hoff en de deur na de put geheel versleeten sijn en vernieuwt moet werden.

· Het schopken tussen de schuur en het huijs moet opgewonnen worden en met steijltjens onderset.

· De put is mede vergankelijk en voor al de cuijp om de put geheel versleeten, en moet vernieuwt werden.

· De gevel vant huijs naest de schuer met de respective raeme, deure en deurgebonden en glazen is sodanig gedevaliseert dat voort vallen met houter is ondersteunt, en nootsaekelyk om alle ongemacken voor te coomen tot aen de gront moet werden affgebrooken en weder van alles vernieuwt en opgebouwt.

· Boven en behalven dat de vloeren soo in de ceuken als kamers ook mits ten deele vergankelijk, behooren te werden gerepareert.

· En voor all eenen kelder die ten deele opt invallen staet.

· Als mede het gansche pannen dack dat merkelijk is versleeten, veele nieuwe pannen noodig, en alle het dack gesmeert moet werden.

· Daer by veele glaazen dewelke ontrampeert, vernieuwt en verloijt diende te werden.

· Ook verscheyde deuren en dorpels voor all in de ceuken geheel versleeten en vernieuwt dient te werden.

· De schoorsteenen die van binnen van latten gevit sijn, moeten tot voorcominge van brant beter werde versien en met leem besmeert.

· Dan nog het fondament vant huijs bijna int ront uijtgemeutelt en vergaen, hetwelke sonder uijtstel om meerder swarigheyt voor te comen dient ondermetselt en voorsien te werden met goede steenen en mortel.

Alle welke en verscheyde andere gebreeken aen de huijsine en erve bevonden en welke voorenstaende de onderget(ekende) hebben geoordeelt dat nootsaekelyk en sonder uytstel dient gemaekt, gerepareert en in goede staet gebragt te werden.”
R101, fol. 258v (15-5-1742)
“Interrogatoria omme ter instantie vant officie der heerlijkheijt Beek en Donk op de navolgende arti(icu)len te verhooren de persoon hier neffens genoemd en gerigtelijk gearresteert, omme getuijgenis der waerheijt te geven.

Antonetta Willem Strybos, huijsvrouw Hendrik van der Putten, inwoondersse op de Donk onder de Heerlijkheijt Beeck.

1. Haer deponente ouderdom?

De dep(onen)te verclaert out te wesen over de 30 jaeren.

2. off sy deponente niet verscheyde maelen is geweest by Willemijna Jan Peter Dielis, ongehuwde dogter, welke Willemyna is woonende by Peeter Geerits, getrouwt met Maria, suster van Willemijna, haer nabuur, en telkens voorgedragen dat onder het gemeen den roep is, dat sij Willemijna eenige maenden geleden een kint ter werelt soude hebben gebragt?
De dep(onen)te verclaert deselve Willemijna te hebben aengesproken, sijnde geweest nae haer best onthout in de maendt juli off augusto des voorledene jaers 1741, en haer opgeleijt dat sy swanger ging, waer op voors(creven) Willemyna antwoorde en seijde dat het onwaer was. Dog dat de dep(onen)te haer al ’t selve opstrijdende, sijde sij Willemyna: “Voelt dan op mijnen buijk.” Waer op de dep(onen)te heeft gevoelt, en alsdoen sijde: “Nu ben ik versekert, en wil wedde om 50 gul(den) dat gij swaer gaet, en dat gij eer ses maenden om sijn sult craemen, en doordien gij hebt geswooren dat gij niet swanger gaet, sou ’t wel konnen gebueren dat gij met eenen gloyigen priem door u tong worde geboort, want ik heb wel hooren seggen, dat die vals sweeren op die wijse gestraft worden.”

3. Off sy dep(onen)te dagelijkx meer en meer in die suspecie versterkt sijnde, soo om dat int begin van de maendt october des voorlede jaers deselve Willemijna siekelijk was, en daer bij heel dik, ook omdat het algemeen geroep was, dat sij haer kint had verdaen, niet wederom op saterdag den 5 deeser loopende maendt may 1742 is gegaen aen de woonhuijsinge van voors(creven) Willemijna, haer alleen in de schuur roepende, andermael hier sterk gestreyde, dat sij voor eenige maende heeft gebaert?
De dep(onen)te verclaert dage als in de arti(icu)l smorgens ont(rent) tien uuren is gecomen by deselve Willemyna, staende aen de pluksel graeff, en van daer te saemen gegaen nae Peter Geerits alwaer dese Willemijna woont. Dat een wijnig aldaer gepraet hebbende opgemelte Willemijna tegens haer dep(onen)te sijde: “Kom laet ons in de schuur gaen.” Daer wesende de dep(onen)te haer ten laeste weder voorgehouwden heeft, dat sij seekerlijk nae haeer eerste bijeenkomst, te weten in juli off augusti (in den art(icu)l vermelt) heeft gebaert. Dat deselve Willemyna verder syde dat die geene valsch heeft gesworen met een priem door de tong werde geboort, “en sedert dat gij mij dat hebt gesegt, heb ik altijt schrik gehadt.”
4. Off voors(creven) Willemyna op dese opstrijding ’t selve niet heeft bekent, ende beleden dat sij een kint heeft gebaert?

De dep(onen)te verclaert fat deselve Willemyna haer heeft bekent, dat sij snagts tussen den 8 en 9 october der gepasseerde jaere 1741 een kint heeft gebaert.

5. Off voors(creven) dep(onen)te haer niet verder affvraegde, off het kint leefde, dat sij aldoen heeft gebaert, en waer sij dit haer gebaert kint heeft gelaten, want dat sy den naem heeft tselve vermoort te hebben?

De dep(onen)te verclaert dat sij aen Willemijna vroeg off het kint leeffde. Dat sy Willemijna antwoorde: “Ja, het leeffde”, en dat sy haer kint het leven benomen heeft, en naer dat sij dit haer doodt kint nog wel eenen dag by haer onder ’t bedt op de caemer daer sy gebaert had, gehouden had, alsdoen in den acker begrave heeft. Vragende sy dep(onen)te haer verders off sy dat al hadt gebiegt. Dat sij Willemyna antwoorde: “Neen, ik bedt dat nog niet gebiegt, omdat ik my schaemde.”

6. Off voors(creven) Willemijna naer eenige traenen gelost te hebben niet heeft bekent, dat sy dit haer kindt ontrent twee dagen en nagten naer dat sy het had vermoort off den hals omgedraijt, niet by haer int bedt heeft gehouden en alsdoen begraven in den acker?
Beantwoort art(icu)l 5.

7. Off sij dep(onen)te haer niet verder heeft gevraegt off sij het kint alvoorens heeft gedoopt, en bij voors(creven) Willemijna niet is geantwoort: “Neen”?

De dep(onen)te verclaert deselve Willemijna gevraegt te hebben off sij het kint hadt gedoopt en geantwoort: “Neen.”

8. Off sij dep(onen)te haer ook niet heeft gevraegt waer sij dit haer vermoort kint hadt gelaeten?

De dep(onen)te verclaert dat sy Willemijna sijde haer omgebragt kint soo als voor verhaelt in den acker heeft begraven, en seijde: “Ik hebber drie cruijsen over gemaekt,” en verders sijde sij Willemijna, dat sij van haer suster Maria daerom altijt veel heeft moeten leijden, omdat de luijde veel praeten.

9. Off Maria, suster van geseijde Willemijna, huijsvr(ouw) van Peeter Geerits doen sij tesaemen alleen op den schuur stonde, niet bij haer is gecomen en geseijt heeft: “Gij lieden salt soo veel praeten, dat wij daer door gelijkelijk in leijen sullen comen”?
De deponente verclaert dat Maria in de art(icu)l gemelt bij haer in de schuur quam, en seijde: “Ik vreese off gij lieden ons alle in leyde sult brengen,” en weijders dat gemelte Maria tegens haer deponente syde, als daegs te vooren bij haer in huijs was: “Gij moet weeten dat ik geen wigt sal helpen vermoorden.””

R101, fol. 265 (25-7-1742)
Schepenen van Veghel verklaren dat zij “ons op heden dato onderges(creven) des namiddg circa drye uuren begeven hebbende aen de huijsinge van Hendrik Geerits van der Heijden, staande alhier ter plaatse de Heij in Hoirdonk, niet verre van den gront van Uden, Landen van Ravensteijn, in welcke huijsje wij hebben gevonden het dood lighaem van gemelte Hendrik Geerits van der Heijden, out ont(rent) 50 jaren, die soo men aldaer vernam op voorledene zondag den 22 deser op seeker gehugt genaamt d’ Elsdonck onder de neutrale grontheerlykhyt Geemert, swaar aan sijn hooft was gequetst, en van daer door een onbekend persoon op een kar aan dit sijn woonhuijsje gebragt, seggende dat hij dronken was, en aan welcke slag overleden soude wesen.
Soo ist dat het geseijde dood lighaam in onse presentie ter instantie van den Hoog Wel Gebooren Heer Grave van Regteren, Vrijheer van Gramsbergen, Hoog ende Laagschout der stadt en meijerije van S’ Bosch is gedaan visiteeren door Innocentius Egidius Berentij, en Petrus Schippers, chirurgijns soo alshier als tot Schijndel, ende aan welck lighaam is bevonde, te weten een wonde opt hooft ontr(ent) drije vinger breet boven het regter oog, hebbende de panieul carnolis affgenomen, verder bovendien int os frontus een deel fragementen doorgaande het os temporalis, pentreerende en dilateerende de menbrana dure mater en pia mater, soo dat de substantie van ’t cerebrunt de quantityt van wel twee lepelen vol was uijtgeloopen, waar op de doot nootsaakelyck heeft moeten volgen.”
R101, fol. 268 (10-9-1742)
“Compareert voor schepenen in Veghel ondergen(oem)t Jacobus van Orten, Daniel van Uden, ende Lambert Hendrik Joosten, lieden van eere, van competenten ouderdom, ende inwoonderen alhier, welcke ter requisitie van Gerard de Jong, erffs(ecreta)ris deses dorps van Veghel onder presentatie van ede ten allen tyden des gerequireert werden aff te leggen, hebben getuijgt, verclaert ende gedeponeert waar ende waeragtig te wesen,
dat den requirant op woensdag den agtienden der gepasseerde maant julij deses jaars seventien hondert tweenveertig tegen den avont heeft gevangen seecker persoon den welke sig na affvraginge noemde Mourits. Dat hij dien persoon des snagts gevankelijck heeft gehouden. Verders verclaren zij twee laatste depondenten alnog dat zij den voorn(oemde) geapprehendeerde den negentiende, zijnde daags na de apprehensie, door ordre en neffens den requirant gevanckelijck hebbe gebragt op de voorpoorte te S’ Bosch, en anderhandt, soo men hoort, door den drost der Baronnie van Boxtel soude ziin greclameert, en op de vijffde deser loopende maant aldaar met de coorde gestraft datter de doot op is gevolgt. En bij den eerste comparant, soo hij verclaart, deselve executie aen hem Maurits heeft sien volbrengen.”

